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Szerksesatóaég és kiadóhivatal:
StraÉi Baron L. Pop (v. Brossa i-
ntea) Iß. szám. Telefon: 9—77.

ELŐFIZETÉSI ARAK:
Egész évre........... 1156 Lei
Félévre ........................... <>60 „
Negyedévre .... 326 „
Egy hónapra .... 110 „

KÜLFÖLDI 
ELŐFIZETÉSI ARAK:

Egy bóra 1 dollár (vagy ennek 
megfelelő pénznem).
Egy évre 10 dollár.

Hirdetések tarifa szerint
vétetnek iel.

Lapzárta után Jelentik:
Károly volt trónörökös 
váratlanul repülőgépen 
Bukarestbe érkezett

■; I

-ene. 
aiazene

Bsruresti-Bukarest. június ti. Az Uj 
Kelet tudósítójától. Leírhatatlan .szen­
záció erejével hatott ma a fővárosban 
a kir. hogy Károly extrónörökös varat 
lanul repülőgépen Bukarestbe érkezett.
Az utóbbi napok titokzatos politikai 
tárgyalásai és az uralkodó családban ; 
megnyilvánult nézeteltérések nyilván ' 
ennek a beláthatatlan horderejű őse- ; 
méivvnek voltak előjátékai. 1

A volt trónörökös néhány nappal ez- j 
előtt Parisból Bécsbe utazott és Becsből j 
vette fel az összekötetést Románia hi- j 
veivel. Ma délután egy Focker-gépen el j 
indult Bécsből és este 7 óra 30 perckor ! 
leszáll ott a szamosi alvai repülőtéren. ;
A volt tróörökös kíséretében egy er- I 
délyi származású ezredes volt. inig a 
gép pilótája az ugyancsak erdélyi szár- j 
mazásu Christescu kapitány volt. A sza i 
mo<falvai repülőtéren eleinte azt hit- j 
ték. hogy egy külföldi katonai attasé I 
érkezett. Károly herceg civilruhában i 
volt. I

A sznmosfalvai repülőtéren az érke- j 
zőket egy előkelő kolozsvári civil uv | 
várta, akivel a volt trónörökös néhány j 
percig beszélgetett. Ezután Károly az : 
egyik katonai épületbe ment és rövid i 
idő muiva teljes tábornoki díszben ősz- j 
szes kitüntetéseivel mellen tért vissza. |

Ekorra már a rejpülilábor 
értesít’I az esemény- j 

re'. A veit iróncrökcst sz össze- . 
sersgieSS tisztek ítöiivk két tá- 
berEok me"ea «»népiésfcen ré­
szesítették.

Karoly herceg / o a 30 perc 
kor ismét repülőgépre szállt és 
9 óra 30 perek-r s mán meg­
érkezett a baneasai repülőtérre.
A repölőtéren már várták Ká­
rolyt, sőt a késői érkezés miat' 
aggódtak is sorsa miatt és ezér 
kátom repülőgép elébe indult

Károly a repülőtérről 
azonnal a cotrocenii ki­
rályi palotaba hajtatott,

A kormány pontosan értesülve 
volt Károly érkezésének körűimé-. 
nyeiröl.

Beavatott körökben tudják hogy | 
a volt trónörökös magával hozta j 
Miklós régensherceg lemondóleve- j 
lét a régenstanácsi tagságáról.

Károly repülőgépe előtt pár perc- j 
cél egy másik repülőgép érkezett, | 
amelyen Gusti és Dimitriu ezrede- j 
sek utaztak, akik a volt trónörö- i 
kos kíséretében voltak.

Félórával Károly megérke­

zése után Nicoleanit.: tábornok 
Bukarest rendörparancsnoka és 
Vaida belügyminiszter Cotro- 
cenibe utaztak, azonnal tanács­
kozásra ültek össze Károly her­
ceggel. A tanácskozás a késő 
éjjeli órákba nyúlt be.

Este 11 órakor Marim Gyula 
elnöklete alatt összeült a miniszter­
tanács, amely éjjeli 1 órakor még 
nem ért véget.

Értesülésünk szerint ma dél­
után a politikai pártok vezérei, 
akik értesülve voltak Károly ér­
kezéséről, tanácskozásra ültek 
össze.

Az értekezleten csak Bratianu 
Vintila nem jelent meg. A párt­
vezérek elhatározták, hogy nem 
emelnek kifogást Károly herceg 
hazatérése ellen.

Éjjel fél háromkor jelentik Bu­
karestből : Károly herceg, az első 
hírektől eltérően nem Bécsből, ha­
nem Münchenből indult el ma reg­
gel 7 órakor egy Fahrman-tipusu 
francia repülőgépen. Minthogy 
Precup kolozsvári ezredes már a 
kora reggel távirati értesítést ka-

Szakadatlan 
Bukarestben

Baenresii-Bukarest, junins 6. (Az Uj 
Kelet tudósítójától.) Tegnap még a bü­
kit resti hipok azzal a hírrel voltak tele, 
hogy a kormánypárt két frakciója kö­
zötti nézet itérések eliminálódtak, a 
párt kebelében teljes a béke és a har­
mónia. viszont pártharcok helyett ma- 
gasabb természetű politikai, illetőleg 
dinasztikus komplikációk támadtak. E 
lapjelentések arról tudlak, hogy Mária 
királyné és Miklós regen she r cég köz-öt l 
véleménykülönbség alakult ki egy fon­
tos dinasztikus kérdésben és Mária ki­
rályné elhatározta, hogy ezeket a diffe­
renciákat a délnémet-országi Hohenzol- 
levn-Sigmaringen ház lejének ítélete 
alá fogja bocsajtani.

A mai lapok már cáfolják mind a 
két híresztelést. Cáfolják elsősorban 
azt, hogy a kormány tagjai között a 
béke létrejött volna. Tegnap a kor­
mányhoz közelálló lapok egyöntetű 
örömmel állapították meg, hogy Costa- 
chescu közoktatásügyi miniszter lemon­
dásáról terjesztett hírek nem felelnek 
meg a valóságnak. A közoktatásügyi 
miniszter ugyanis megjelent a kamara 
tegnap délutáni ülésén és beterjesztette 
a közoktatásügy reformjáról szóló tör­
vényjavaslatot. Eddig az a verzió járta,

pott a herceg elindulásáról délu­
tán 2 és 3 óra között vártáit a 
szamosfalvi aerodromon Károly 
érkezését. A herceg fogadtatására 
az aerodromon várakozott Precup 
ezredes, Dahinten ezredes és dr. 
Virgil Cenariu, a tordai kórház 
igazgatója. Minthogy a gép nem 
érkezett meg, a várakozó urak 
aggasztónak találtak a késést és 
ezért a szamosfalvi aerodromrói 
két katonai gépet indítottak útnak 
Nagyvárad irányába a herceg gé­
pének felkutatására.

Az egyik gép, amelyet Cris- 
iescu kapitány vezeteti a határ 
közelében rábukkant a gépre, 
amely kényszerleszállást végzett. 
Cristescu kapitány olajat szerzett 
a herceg gépe számara, amely 
igy folytathatta útját, de csakha­
mar újból kényszerleszállást vég­
zett és így csak nagy késéssel 7 
óra 10 perckor éri be a szamos­
falvi repülőtérre, ahonnan Cris­
tescu kapitány gépjével folytatta 
tovább útját.

Éjjel 2 órakor a kolozsvári 
! „ C he ma reáa a nemzeti paraszt-

tanácskozások 
Károly herceg
i hogy Costachescu közoktatásügyi mi- 
' niszter éppen azért akar visszavonulni, 

mért a kormány nem adta hozzájárulá­
sát a közoktatásügyi reformhoz. Oosta- 
chescu reformja ellen a legélesebben, a 
nemzeti parasztpárt egyik friss tagja, 
Pét'/oviéi agitált, aki az avereseánus 
kormány közoktatásügyi minisztere 
volt és az avereseánus pártból lépett át 
nemrégiben a nemzeti parasztpariba. 
Petrovici volt közoktatásügyi minisz­
ternek magasabb ambíciói vannak a 
nemzeti paraszt pártban. Nemrégiben 
képviselői mandátumhoz juttatták a 

: temesvári pótválasztások alkalmával, 
most azután a közoktatásügyi tárcára 
pályázik és ezért a Costachescu reform- 
tervezete ellen indított hadjárata nem 
egészen önzetlen. Tegnap azután még 
úgy látszott, hogy ebben a harcban 

: Costachescu miniszter győzött, hiszen 
sikerült neki javaslatát a Ház asztalára 

i letenni. Az ellentétek azonban valószí­
nűleg mélyebben gyökereznek, mert 
Costachescu az ülés után kijelentette, 
hogy közötte és Mihalache között nyílt 
szakadás állott be és ő ezek után magát 
lemondottnák tekinti. Ezzel az aktussal 
a kultusztárca válsága akuttá lett. 
Nem lehet tudni, nem-e lesz az az ese-

I párt ifjúsági szervezetének hivata­
los lapja rendkívüli kiadást adott 
ki, amelyben óriási lelkesedéssel 
üdvözli Károly herceg hazatérését 
és azt mint egy rég várt ese­
ményt köszönti.

A lap szenvedélyesen támadja 
Bratianu Vintilát és Dúcát, a ja­
nuár 4-iki aktus miatt, amelyet 
államcsínynek bélyegez. Azzal va- 

- dől ja a két liberális vezért, hogy 
köztársaságot készítettek elő. Ká- 

* roly herceg hazatérése a lap sze- 
j rv.it véget fog vetni a politikai 
' kalandok érájának. A „ Chema- 
reá “ megemlíti azt is, hogy Ká­
roly herceg hazatérésének érde- 

; met Averescuék maguknak szeret- 
\ ték volna megszerezni és kikül- 
I dött delegátusuk még ma is várja 
I a herceget a Thegetoff szállo- 
I dában.

Kolozsváron az éjjeli órákban 
■ futótűzként terjedt el Károly her- 
: cég hazatérésének hire. Az utcán 
! a hajnali órákig csoportok verőd- 
j tek össze, amelyek bizalommal és 
' lelkesedéssel várták az újabb esc- 
i menyekről szóló híreket.

előzték meg 
hazaérkezését

" meny, amely a kormányátszervezés la­
vináját végül is meg fogja indítani.

A miniszterelnökségen tegnap egész 
n p szakadatlanul bizalmas tárgyalá­
sok folytak a vezető politikusok között. 
Maniu miniszterelnök számos politikus 
látogatását fogadta, akikkel hosszasan 
tanácskozott a napirenden lévő fontos 
politikai kérdésekről. Bratianu Vintila 
lakásán is fontos tanácskozások foly­
tak. A liberális vezérek a pártvezér 
lakásán gyűltek össze, akik tanácsko­
zásuk során elhatározták, hogy Dúca, 
aki tudvalevőleg a napokban külföldre 
készül, egyelőre maradjon Bukarestben 
és ne utazzon Parisba. A bukaresti 
sajtó tovább is behatóan foglalkozik az 
eseményekkel. A Dimineata például 
többek között egyik cikkében a követ­
kezőket írja:

„Tegnap egy küldöttség kereste fel 
Miron Christea pátriárchát, akitől a 
küldöttség tagjai bizonyos alkotmányos 
kérdésekben kértek véleményt, közben 
pedig említést tettek a régens előtt a 
január 4-iki eseményekről. A kérdésre 
a régens azt a választ adta, hogy hely­
zeténél fogva nem nyilatkozhatik, de 
mindenbe belenyugszik, amit az ország 
népének többsége akar“.
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Elkészült a válasz 
a Shaw-bizottság jelentésére

A Jewish Agency pontról-pontra megcáfolja 
a Shaw-bizottság megállapításait

Tétras adatok aSapján sízerkeszietie meg 
a Sfeaw-bizofftság jelentését amely nem 
vette figyelembe a mandátum poftíjait

Cluj-Kolozsvúr. junius 6. Közölte az 
Üj Kelet, hogy a Népszövetség perma­
nens mandátum bizottsága Genfben ösz- 
szeült. hogy meghallgassa Nagybritánnia 
jelentését az augusztusi Palesztina! ese­
ményekről. Ezt megelőzően az angol kor­
mány Fehér Könyvet adott át a Népszö­
vetségnek, amelyben foglalkozik Palesz- 
tinapolitikájával és a permanens bizott­
ság tagjainak rendelkezésére bocsájtóttá 
a Shaw-bizottság jelentését.

A Jewish Agency szükségesnek tartot­
ta. hogy memorandumban válaszoljon a 
Shaw-bizottság jelentésére és egy 110 ol­
dalra terjedő alapos tanulmányban ob­
jektive mutat rá pontról-pontra a bizott­
ság megállapításainak egyoldalúságára, 
hiányaira és hibáira. A Jewish Agency 
a memorandumát eljuttatta a Népszö­
vetség mandátum bizottsága minden tag­
jának.

Szükségesnek tartjuk ezen érdekes me­
morandum főbb pontjait az Uj Kelet ol­
vasóival is megismertetni. A memoran­
dum öt fejezetben összefoglalva, bonckés 
alá veszi a Shaw-bizottság egész jelenté­
sét. kiterjeszkedve ezekben, egy bevezető 
rész után, Palesztina történeti és geográ­
fiái helyzetére, a zavargások mérvére és 
megnyilatkozási formáira, a közigazga­
tásra és a politikai kérdésekre.

A Shaw-bizottság túllépte 
hatáskörét

A memorandum alapjául a publikált 
hivatalos okmányok és a bizottság előtt 
kihallgatott tanuk vallomásai szolgálnak 
Nem foglalkozhatott a memorandum 
azon 20 tanú vallomásával, akiket a bi­
zottság zárt ülésekben hallgatott ki és 
akiknek vallomásairól a nyilvánosság 
semmit meg nem tudott. A válaszirat 
mindenekelőtt leszegzi. hogy a bizottság 
instrukciói ellenére és annak dacára, 
hogy Henderson külügyminiszter a Nép- 
szövetség 1929. szeptember 6-án. kijelen­
tette. hogy a vizsgálóbizottság hatásköre 
csak a zavargások közvetlen okainak meg 
vizsgálására szorítkozik, továbbá Macdo­
nald miniszterelnök 1929. december 23-iki 
hivatalos nyilatkozata ellenére, mélyre 
ható politikai vonatkozású kérdésekkel 
is foglalkozott. Mindezek dacára a me­
morandum a jelentéssel úgy foglalkozik, 
ahogyan az meg van szerkesztve, de meg 
állapítja, hogy a bizottság hatáskörének 
túllépése elleu azért tiltakozik, mert az a 
nagy politikai kérdések elbírálásához 
szükséges ismeretekkel és tudnivalókkal 
nem volt felszerelve.

Felületesen és szakértelem nél­
kül készült el a hivatalos 
jelentés

A mandátum szövegének citálásával rá­
mutat a Jewish Agency arra a felületes 
és még csak objektivnek sem mondható 
eljárásra, amellyel a bizottság ezeket a 
nagyjelentőségű politikai kérdéseket tár­
gyalja. A sok példából csak egyet raga­
dunk ki. A Shaw-bizottság a zavargások 
kitörésének egyik okát a Jewish Agency 
kibővítésében állapítja meg, de hallgat 
arról, hogy Jewish Agency megalakítá 
sát a mandátum 4. pontja parancsolóan 
élőirí a.

A memorandum szerint egyik nagy hi 
bája és hiányossága a jelentésnek, hogy 
az események leírásában és az azokból 
levont konzekvenciákban, nem lehet vilá­
gosa;; megállapítani, vájjon a bizottság 
véleményéről van-e szó. Számos prenáns 
példával illusztrálja a memorandum a 
jelen rémek ezt a felületességét.

Hogyan ferdítették el a man­
dátumot?

Palesztina történelmi és geográfiái 
vonatkozású kérdéseinek tárgyalásánál 
a bizottság a memorandum szerint, egye­
nesen elfogultsággal vádolható. A törté­
nelmi reflexiókban egy szó említés nincs 
____

1 perzsaszőnyeg 1
bböv itt gobelin, karamani függöny, külföldi áj

legelőnyö

a zsidóság és az ország közötti kapcsolat­
ról. amelyre pedig a Balfour-deklaxáció 
bevezető része is utal. A jelentés szerint 
a zsidóság Palesztina történetében soha 
szerepet nem játszott. Hivatkozik a je­
lentés az araboknak, a török uralom alat­
ti olyan alkotmányos jogaira, amelyek­
ről már a Népszövetség mandátum bízott

I sága is megalapította, hogy rendkívül je- 
i lentéktelenek voltak és főleg csak a köz- 
j ségi közigazgatásban jutottak érvényre, 
j A Baifour-deklaráció említésénél a jelen- 
I tés csak arról tud. hogy azt „több“ szö- 
i vetségevs hatalom erősítette meg, holott 
i az igazság az. hogy azt az összes nagy- 
s hatalmak elismerték.

R JRCflMÜL"
ezühiárugyárban készült 
minden darab evöeszkö? 

és dísztárgy 
eien védjeggyel van eiUttv* 

„8ü0-as finomság*
„Tacamol“ ezüstára gyár 
Clnj, str. K. Iorga 11 a

A zsidó tőkének és zsidó munkának köszönhető 
Palesztina pénzügyi fejlődése

Nagy dicsérettel beszél a jelentés a Pa­
lesztinái adminisztráció pénzügyi gazdái-

1920—25. évi jelentésére, amely a zsidó 
vállalatok és a Ruthenberg villamosság:

kodásáról, anélkül, hogy egy szóval is í telepek jelentőségét kiemeli. Már ezek a
I megállapítások is igazolják, mennyire 
i nem állott hivatásának magaslatán a bi-

megemlitené milyen része van a zsidó tő­
kének, vállalkozásnak és munkának eb 
ben a kedvező pénzügyi helyzetben. Utal i zottság. 
a memorandum a palesztinai kormány

Mi voit az igazi oka a zavargásoknak
A zavargások okainak és lefolyásának 

megállapításánál a bizottság a következő 
konklúziókhoz jutott: 1. A zavargások 
úgy törtek ki, hogy az arabok megtámad­
ták a zsidókat. 2. A zavargások nem vol 
tak megszervezve. 3. A mufti magatartá­
sa ellen súlyosabb vádak nem hozhatók 
fel. 4. Az arab exekutive sem vádolható, 
habár egyes tagjai nem mentesek min­
den vád alól. 5. A kormányt sem lehet 
súlyosabb váddal illetni. 6. A zavargások 
kitörésének közvetlen okai a Szentfal 
előtti incidensek és az augusztus 15-iki 
demonstráció. 7. Valójában ezek az inci­
densek nem voltak döntőek, mert a za­
vargások igazi oka az arabok ellenséges 
érzése a zsidókkal szemben.

A memorandum a tanúvallomások, ok­
mányok alapján pontról-pontra megcá­
folja a jelentés megállapításait. Bebizo* 
nyitja a Jewish Agency, hogy a zavargá­
sok meg voltak szervezve, az arab lakos­
ság vallási fanatizmusát az arab sajtó 
és arab agitátorok hónapokon keresztül 
fütötték. Beigazolható, hogy a főmufti­
nak nagy része volt a zavargások előké­

szítésében. épp úgy. mint az arab exekn- 
tivénak. Fentartja a Jewish Agency a 
Palesztinái kormán} és Luke ellen 
goztatott összes vádakat, amelyeket a ki­
hallgatott magasrangu rendőrtisztek val­
lomásai és a vizsgálóbizottságnak rendel­
kezésére bocsájtott hiteles adatok is meg­
erősítik. Hamis a jelentésnek azon meg­
állapítása, hogy az arab és zsidó lakos­
ság közötti ellenségeskedés okozta a za­
vargások kitörését. Ennek igazolására 
szolgálnak a Palesztina! kormányok öez- 
szes jelentései, amelyeket a Népszövetség 
hez intéztek. Sőt még Chancellor 1929. jú­
liusi jelentése is kiemeli a zsidók és ara­
bok közötti jó viszonyt, amelyet Caffe- 
reta hebroni rendőrparancsnok is meg­
erősített vallomásában. Tény azonban 
az, hogy a Szentfal ügyével megkezdő­
dött a hivatásos arab izgatok részéről a 
rendszeres agitáció, amelyet a kormány 
tűrt és intézkedéseivel előmizditott, mert 
azok az arabokban azt a hitet ébresztet­
ték, hogy az adminisztráció az ő pártju­
kon van.

A palesztinai kormány súlyos mulasztásai
A bizottság megállapításaival szemben 

a memorandum rámutat a palesztinai 
kormány és különösen Luke főkormány- 
zóhelyettes mulasztásaira. A palesztinai 
arab sajtó már hetekkel előbb megkexo. 
az izgatást. Erről a sajtóról mindennap 
jelentést tett egy ezzel megbízott kor­
mányhivatalnok. A kormány mégis úgy 
tett, mintha semmiről sem tudna. Nem 
történt intézkedés idejekorán a rendőr­
ség megerősítéséről. Nem igazolható a 
rendőrségnek kiadott lőfegyver haszná­
lati tilalom, valamint a zsidó rendőrök 
és önkéntesek lefegyverzése sem. A bi­
zottság megállapította, hogy a zsidók 
mindig és mindenütt defenzívában vol­
tak és a kormány mégis elrendelte a ko­
lóniák fegyvereinek visszavételét. Ez egy 
teljesen érthetetlen és igazolatlan intéz­
kedés.

A bizottság azon megállapításával 
szemben, hogy a zavargások tényleges

okai az araboknak abban a félelmében 
keresendők, hogy a zsidók kiszorítják 
őket a memorandum rámutat arra, hogy 
sehol az uj zsidó települések vidékén na- 
gvobbszerü zavargások nem voltak. Az 
arab fosztogatók nem azt kiabálták: ..Ad­
ja V.:k vissza országunkat“, hanem azt, 
h->gy: .„El a mi szent helyeinkről“ és 
,.Bosszú a kiontott mozlim vérért“. Az 
arabok egyetlen í'elachot sem tudtak a 
bizottság elé állítani, akit a zsidók elűz­
tek volna földjéről.

Kifogásolja a bizottság a bevándorlás 
mérvé! é.» "1 kivándorlók kiválasztásának 
módját. Azt mondja, hogy a bevándorlás 
arab munkanélküliséget okozott és a zsi­
dó .munkanélkülieket az arab adófizetőn 
adóiból támogatták. Ezzel szembon rátán 
tat a memorandum arra, hogy már a 
mandátum bizottság is megállapította, 
miszerint a krízis 1926. és 1927-ben kis tér 
jcdelmü volt és a marhavészre vezetendő

vissza. Meg van állapítva, iiogy az arab 
munkanélküliség épp azokban az évek­
ben növekedett, amelyekben a zsidó be­
vándorlás stagnált. Egy helyütt azt álla­
pit, ja meg a Shaw-bizottság, hogy az a- 
nyagi előfeltételek nélküli bevándorlás 
helytelen, máshol pedig azt mondja, 
hogy a tőkerös Jewish Agency megterem 
tése. amely a zsidó telepítési munka tem­
póját fokozhatja, nyugtalanítja az ara­
bokat.

Hamis az a megáll api tás, hogy a zsidó 
munkanélkülieket az arab adófizetők 
adóiból segélyezték. Mindenki előtt isme­
retes, hogy erre a célra tisztán zsidó ala­
pok pénzeit fordították. Sőt még az álla­
mi közmunkáknál is aránytalanul kevés 
zsidó munkást foglalkoztatott a kormány.

A zsidó kolonizáeió óta 12 
százalékkal emelkedett az 
arab lakosság száma

A certifikátok szétosztására vonatkozó 
állítása a bizottságnak abszolúte helyt- 
nemálló. Köztudomású, hogy a munkás- 
certifikatokat az egyes országok palesz- 
tina-bizottságai Ítélik oda, ezekben a bi­
zottságokban az összes cionista pártok 
képviselve vannak és a certifikat odaíté­
lése az illető munkás alkalmasságától 
függ.

Hivatalos statisztika állapította meg, 
hogy Palesztinában a zsidó kolonizáeió 
utóbbi tiz évében az arab lakosság .száma 
80,000-reL azaz 12 százalékkal emelkedett, 
Irakban ezen idő alatt 1 százalékkal. A 
palesztinai kormányok hivatalos jelente 
sei minden alkalommal kiemelik, hogy 
az országba hozott zsidó tőke, a zsidó be­
vándorlás és kolonizáeió az egész ország 
lakosságának jólétét növeli

Az arab feiíac-hot a zsidó ko- 
loiiizció menti meg a kiuzso- 
rázástól

A földvásárlás tekintetében is teljesen 
egyoldalú megálapitásokra jutott a bi­
zottság. Sehol sem állapíthatta meg. hogy 
arabok nagy kártalanítás nélkül lettek 
volna kénytelenek földjüket elhagyni. A 
zsidó kolonizáeió nem proletarizálta az 
arab fellachot, hanem ellenkezőleg a ki- 
uzsorázott pária életstandardját lényege 
sen emelte. A bizottság attól fél, hogy a 
fejlődő zsidó kolonizáeió elnyomja majd 
az arabokat. Ezzel szemben a memoran­
dum utal dr. Euppin, Jabotinsky és a zsi­
dó munkásvezérek nyilatkozataira, ame­
lyek mind kijelentik, hogy az arab föld­
mi vés elnyomásáról szó sem lehet.

Végül a memorandum tiltakozik a je­
lentés azon állítása ellen, mintha a mi ko- 
lonizációnk célja az arabok kiüldözése 
lenne. A zsidók nem akarják az arabo­
kat országukból elűzni. Ezt a rágalmat 
azok terjesztik és igyekeznek ezzel elle­
nünk hangolni a világ kövéleményét, 
akiknek nincs más érdekük, mint harcol­
ni a zsidó nemzeti otthon ellen.

Dr. Szenyi Géza.
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A vérbajt kezelje
Sigmargyl pasztillával, amelynek al­

katrészei: arzén, higany, bismuth.
Készítője Dr. M. Pomaret, Paris.

_ Mit írnak az orvosok a szájon át tör­
ténő Sigmar gyl pasztillás vérbajkeze- 
lésrői.
A Sigmargyl tekintetes ügynökségének

A Sigmargylt számos vérbaj esetben 
használtam, amelyeknek stádiuma kü­

lönböző volt és mindegyiknél meggyőző 
eredményt értem el a készítmény vitat­
hatatlan hatásáról.

Dr. D. Dumitriu 
tábornok Bukarest 
Str. Gén. Lahovari.

A belföldi orvos urak részéről sok 
levél áll rendelkezésre és kérjük a dok­
tor urakat, írjanak elő recepjeikben 
Sigmar gylt, amely a leghatásosabb 
gyógykészitmény és kizár minden bal­
esetet. Több más levelet a jövőben fo­
gunk leközölni. Az injekciói helyette­
sítő gyógymódnak a könnyűségéről es 
ellenőrzéséről leginkább a vidéken Jakó 
emberek és gyári munkások győződhet­
nek meg, de a gyógyszer hatása minden 
vérbajos részére fontos,

Ingyen küldünk a gyógykezelésre vo­
natkozó felvilágosító füzeteket.

A Sigmargyl engros képviselete Bu­
karest, Sir. Principatale Unite 14.

A Sigmargyl kapható az ország _ ösz- 
szes drogériáiban és gyógyszertáraiban.
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Constantin Danilo két letartóztatásának relytélye

Mármarosban ma uira letartóztatták
Constantin Danllot

Az antiszemita agitáció miatt pünkösd ünnepére az egész megyében kivételes rendszabályokat
léptettek éle,be

cipők £$£
múlhatatlan. 

Győződjön meg róla

(5nj-K«dozsvár, junius t>. (Az Uj Ke­
rn tudósítójától.) Országszerte a szen­
telő erejével hatott az Uj Kelet teg- 
_,m szúrnának az a híradása, hogy a 
Lgztercei prefektus egy csendőrszakasz 
-jpr, Borgóprundon letartóztatta Cons 
taiTtin Danilo ismert antiszemita agitá­
lt és bilincsbe verve Dornavatrára 
-állíttatta. Azt hittük, hogy a Danilo- 
5<jv ezzel a ténnyel legalább egy időre 
lekerül a napirendről. Annál megle­
lő mármarosszigeti munkatársunk­
on ma délutáni teleíonjelentése, aki 
,ut a hirt közli, hogy Sfetea marmaros- 
Wigeti esendőrkapitány csütörtök éjjel 
féf négy órakor a márma rosmegyei
(ibo faluban letartóztatta Constantin 
Danilot és ma reggel átadta a szigeti 
főügyésznek. Ez a hir látszólag ellent­
mondásban van tegnapi jelentésünkkel 
e* minthogy Besztercével este kilenc 
o-a után nem lehet telefonösszeköttetést 
kapni, lapunk zártáig nem állott mó­
dunkban tiszta képet nyerni Danilo 
kettős letartóztatásának körülményei­
ről. Két eset lehetséges. Vagy egy ál 
Constantin Danilot tartóztattak le Bor- 
góprundon, egy másik antiszemita agi­
tátort aki a Danilo köré fonódó nim­
busz segítségével akarta hatásosabbá 
tenni a saját propagandamunkáját, 
vagy pedig az igazi Constantin Danilo- 
nak" hörgő]»rumli letartóztatása után 
sikerült megszöknie az őt kísérő csend­
őrök elől és nyomban visszament hívei 
köze Marmarosmegyébe.

Életbeléptették az alarm 
törvényt

A marmarosi eseményekről egyéb­
kent alább közöljük tudósítónk telefon- 
jelentését :

Néhány nappal ezelőtt — mint közöl 
tiik két parasztot fogtak el Borsán 
u hatóságok, akik a dornavatrai antL 
szemita szervezettől hoztak írásbeli 
utasításokat a mármarosi parasztság­
nak egy az egész megyére kiterjedő 
zendülés előkészítésére vonatkozólag.
Az elkobzott iratok tartalmát nem hoz­
tak nyilvánosságra a hatóságok, de 
kétségtelen, hogy azoknak tartalma kő­
im > -ggodalmukra adott okot.

Marmarosszigeten ma reggel életbe­
léptették az egész megye területére az 
alarmtörvényt, miután a Dornavatráról 
hozott iratok alapján attól kellett tar 
tani, hogy pünkösd ünnepén nagyobb; 
méretii zendülések fognak kirobbanni 
az egész megyében. A hatóságok meg­
tiltottak minden gyülekezést és felszó­
lították a lelkészeket, hogy pünkösd 
ünnepén a szószékről hívják fel hívei­
ket. hogy tartózkodjanak minden rend­
bontástól és manifesztáeiótól. Ezzel 
egyidejűleg megerősítéseket küldtek a 
megye összes csendőrosztagaihoz. Az 
ostromállapot elrendelése az egész me­
gyében óriási izgalmat váltott ki.

Constantin Danilo nyomában
Constantin Danilot egyébként egész 

heten át nyomon követte Sietea mar­
tna rosszigeti csendőrkapitány es figye­
lemmel kisérte az antiszemita diákvezér 
minden lépését, hogy az atrocitásoknak 
idejekorán elejét vehessék. Mindezek 
az óvintézkedések abban lelik magya­
rázatukat, hogy a hatóságok féltek a 
nagyobb zendülések kirobbanásától, 
amelyre világosan utaltak a két pa­
rasztnál talált iratok.

A hatóságok tegnap délután értesí­
tést kaptak, hogy Constantin Danilo az 
éjszaka folyamán Dornavatráról Borsá­
ra gyalogol. Két civilbe öltözött csend­
őr lesállásban a Priszlop sűrűjében he­
lyezkedett el s várta Danilo megérkezé­
sét. A diákvezér alakja éjszaka fél négy 
előtt tűnt fel a Priszlopon és a hegy 
tetején fekvő Cibo faluban. A két 
esendőr őrizetbevette a diákvezért, aki 
teljesen egyedül vágott neki az útnak. 
Constantin Danilot kora reggel beszál­
lították a mármarosszigeti ügyészségre.

letartóztatják a két papot is?
-Ma délelőtt Marina mármarosszigeti 

csendőrkapitány Borsára utazott, hogy 
Bu mi trésen és Berinde, a két borsai 
Pap ellen is foganatosítsa a letartóz­
tatást. Hogy a letartóztatás simán 
ment e végbe és hogy a parasztok mi­

iven magatartást tanúsítottak a két pap 
elfogató savai szemben, lapzártáig nem 
kaptunk jelentést.

Beszélgetés Danilova!

Az Uj Kelet munkatársa ma délelőtt 
az ügyészségen találkozott Constantin 
Da niloval. A diákvezér, akivel első íz­
ben a polyánai templomban találkozott, 
nyomban felismerte munkatársunkat. 
Constantin Danilo nem volt tisztában 
az Uj Kelet irányával és zsidó jellegé­

vel. Annak közlésére kérte meg mun­
katársunkat, hogy ő ez alkalommal 
békés szándékkal jött Mármarosba: ahol 
kizárólag kulturmissziót akar teljesíte­
ni és sehogy sem tudja megérteni, hogy 
tulajdonképen miért is tartóztatták le.

A diákvezér szinte meghitt bizalmas­
sággal diskurált az Uj Kelet munka

; agitációval és viselkedjek csendesen,
1 mert a falra festett ördög még megje- 
; lenhetik. Hasonló hangokat pengetnek 
; az összes mármarosi román sajtoorgá- 
: uumok.
I Alkalmunk lesz még mannarosi ro- 
! mán laptársainknak érdemük szerint 
■ válaszolni ezekre az egészen nevetséges 
I vádakra. Most csak annak leszögezésé 

re szorítkozunk hogy tudomásunk szerint" 
a mármarosi román parasztság nem ol-

- x nssa az 1 j Keletet os csodálatosan en- 
I nek ellenére is laptársaink megállapi-
- fása szerint, növekedőben van az anti-
j szerűit izmus. .....
I Tény az. hogy az ország^ „közvéleme-

sággal diskurált az Uj Kelet munka- j üyénejí figyelmét az Uj Kelet tikkei 
társával és baráti hangon panaszolta el ; p• vf^ fej *a mármarosi eseményekre s 
aggodalmait, hogy miután nincs beje- ; .* k,’,*rm£Uiy ezeknek hatása alatt adott 
lentett lakása, attól fél, hogy a vizsga- i ‘h ", r,,i-„,nrts<Uh óvintézkedéseklentett lakása, attól fél, hogy a vizsga 
lat ideje alatt fogva fogják tartani.

A mármarosi román sajtó kampánya az Uj Kelet ellen
A mármarosi román sajtó egyébként 

az utóbbi napokban éles támadásokat 
intézett az Uj Kelet ellen. A kormány­
párt mármarosi tagozatának hivatalos 
lapja, a Maramuresul, amelynek lőszer 
kesztője dr. Kindris László szenátor, 
mai számában vezető helyen foglalko­
zik a borsai eseményekkel és az Uj Ke­
letet és mármarosszigeti munkatársat 
teszi felelőssé a történtekért.

— Napok óta figyelemmel kisérjük — 
Írja a lap — azt a demagógiát, ame: 
Ivet az Uj Kelet fejt ki a mármarosi 
eseményekkel kapcsolatosan.

A cikk további részében rámutat 
arra, hogy az Uj Kelet csak 0 vizának 
tesz szolgálatot akkor, amikor kiélesiti 
a helyzetet, mert Mármarosban, ahol a 
legutóbbi választások alkalmával a pa­
rasztság egyhangúlag választotta meg 
képviselőjévé dr. Pi scher Józsefet, most 
egyre erősebb tért hódit az antiszemi­
tizmus.

A (ríizclii 2il<i rnin virvs<11.2 a (.‘a mi Ut p?
amelynek Hir tea professzor a szerkesz­
tője, nyílt levelet intéz az Uj Kelet mar- 
marosszigeti munkatársához. amely­
ben ngyéhnezteti, hogy hagyjon lel az

eb jvui mim,' x ----- _ z j , ,

, utasítást a fokozottabb óvmtezkedesek 
i megtételére. (Jondolni sem merünk arra,
I mi történi volna Mármarosban, ha az 
I IT i ívelet idejekorán nem alármirozza 
I a közvéleményt s ez által megakadá- 
! lyozia Danilo további propagandáját.
I Mi nem festettük !alva az ördögöt, mert 

az ördög sa jr.os, ott bujkál a mármarosi 
hegyek között, ahol eddig béke és meg- 
t' j-’és Honolt és aliol most a gyűlölet pa- 
i azsat hintik szét, Mi a jólvégzett ^kö­
telesség megnyugtatc. tudatával nézünk 
szembe a mármarosi román sajtó táma­
dásaival. amelyek pillanatra sem íog- 

* nak eltántoritani bennünket attól a kö- 
■. télességünktől, hogy népünk biztonsá­
gát és ennek az országnak nyugalmát
és hív nevét 
»köinezzük.

hvtii fegyverével meg ve-

minisztertanács elfogadta a Morgan-cég 
ajánlatai a telefonkoncesszióra

Néhány napon belül aláírják a koncesszió-szerződési

Bmuresti-Bukarest, junius ti. Ma dél­
előtt minisztertanács volt. amely pontot 
tett a hónapok óta vajúdó telefonkon- 
wszió ügyére. Ismeretes, hogy a kor­
mánynak milyen óriási nehézségeket kel­
lett lekiizdenie, mig a Morgan-vsoporttal 
az előzetes tárgyalásokat le tudta bonyo- 
litani. Amikor már az előzetes tárgyalá 
sok végetertek, az ellenzéki, lapok kon­
centrikus támadást intéztek a kormány 
ellen és különböző hazafias meg nemzet-

i védelmi szempontokra hivatkozva, akar 
j tűk elgáncsolni a koncesszió megköt eset. 
I Az utolsó pillanatban, amikor mar ?i. 
j 11 agy vezérkar is hozzájárulását adta a 
! telefonkoncesszióhoz, újabb komplikáció 
I merült fel. A Blair-csoport. amely annak 
i ideién a stabilizációs kölcsönt nyújtotta 
j Romániának, szintén ajánlatot tett a kon 
! eesszióra. amely hir szerint, lényegesen 
1 kedvezőbb volt a Morg&n-csoport ajánla­

tánál.*

Maugearu pénzügyminiszter ^ azonban 
— mint jelentettük — kabinetkérdést csi­
nált abból, hogy a koncessziót a Morgan 
csoportnak adják ki, amellyel ö már fé- 
iig-rneddig megállapodott. A mai minisz­
tertanács foglalkozott, ezzel a kérdései és 
Madgearti expozéja után elhatározta, 
hogy a Morgan cég ajánlatát el fogadja, 
igy a szerződés alairasn Ttuir csak 
kérdése.

napok

Crna interpellálni ahart az antisze- 
imita agitáció kérdésében, 
ide nem napott engeoeiyi p-**.«*« •»•“«>«

íve-uresti-Bukarest, junius 
va ma délelőtti ülésén Popes*

ti. A kama- 
•u kérdezi azra inn uvicuji ui - -í- ...

, igazságügv"minisztert, nem tartja-e szuK- 
I cégesnek törvényjavaslat beterjeszteset 
j amelv módosítaná a kereskedelmi tor 

vényt a bankokra vonatkozólag, mert 
<.-„k már nem foglalkoznak bank szerű 
ügyletekkel. Idézi több banknak az ese­
tét, amelyek nagy 
ei, egyáltalán nem
sokban. . . , .

Voieu Nitzesvu igazságügyminiszter ki-

összegeket vesztettek 
pénzűgyi vállalkozá-

\ 1 yen értelmű törvényjavasjelent!, hogy ............- . ,
lat tanulmányozás tárgyat nepezi es rö­
videsen a parlament ele fog kerülni.

Stefanescu konstatálja, hogy az ipán 
termékek és a mezőgazdasági termékek 
árai nincsenek egyensúlyban es szukse 
gesnek tartja azoknak nivellálásat.

Szabó Béni kéri a kisiparosok forgalmi 
adójának leszállítását, mert ebben az év 
ben az iparosságot 4—500 százalékkal 
több adóval rótták meg. mint ezelőtt.

Dán Zaharia tiltakozik a sziguranea 
tisztviselőinek megrágni mazása ellen.

( viza professzor emelkedett ezután szó­
lásra. aki bejelentette, hogy tel akarja 
világosítani a kamarát az antiszemita 
mozgalom lényegéről és rá akar mutatni
annak okaira. .... , .,

Mireseu szveiái ista képviselő tiltakozik 
az ellen, hogy Cuza megint előrángassa 
az antiszemita kérdést s a kamara tri­
bünjéről csináljon agitációt tanainak. ívj 
icíciiti. hogy mióta Cuza megjelent a 
kamarában, azóta az antiszemita agitáció 
;,z egész országban egyre több helyet hó­
di! és egymást érik a tettleges inzultusok

Wms&rnBp ftagrr

Keren Hajjeszod Bitting
mm r marass# igete**

Szónokok: Dr. M#y**r Ebnm» szenátor 
Df-, Rache# C o pus* (Reval)
Dr Otto *bet& * (Wien).

Andrei professzor, a kamara alelnöke 
helyesnek tartaná, ha a kérdést napi­
rendre tűznék, meri ha Cuza interpellál­
ni fog. akkor legalább a kamara tribün­
jéről lehet majd leleplezni az antiszemita 
agitációt. amely nemcsak, hogy nem sze­
rez becsületet az országnak, de csak rosz- 
szabbitja a gazdasági és pénzügyi hely­
zetét. Meg kell már egyszer bélyegezni 
ezt az anarchisztikus mozgalmat és ezzel 
együtt Cuza magatartását is.

vitát végül is Pop-Cicio. a kamara 
•inöke zárja ic. aki kijelenti, hogy neu. 

teljesítheti Cuza kérését, mert a rendkí­
vüli ülésszakban nem lehet ilyen inter­
pellációkkal tötleni a kamara drága
idejét. ..............

Pistiuer szocialista képviselő intézke­
déseket kér a sör-, élesztő-, ecet- és más 
kartellek ellen, amelyek megdrágítják m. 
életet. Ezután folytatták az ügyvédtör­
vény vitáját, amelyben Rang, Radu és 
Dob résen Demeter vettek reszt, elfogad­
va a javaslatot.

A francia kamara ratifikálta a hágai 
nemzetközi bíróság kötelező igénybeve- 

telére irányuló jegyzőkönyvet 
Paris, junius 6. A kamara ratifikálta 

a hágai állandó nemzetközi bíróság kö­
telező igénybevételére irányuló jegyző­
könyvet, A vita bezárása előtt 1 at Ilin 
kommunista képviselő azt fejtegette* 
hogy a nemzetközi bíróság működése 
nem tudja biztosítani a béke fentartá- 
sát, mert határozatait az érdekelt ál­
lamok nem hajtják végre.
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Az Aviva-Barisszia 
temesvári konferenciája elé

Irta Ka s z t n a r SS e x s Ö, az Azademitts-Sarisssia ros-fisonja

I Író

Azok az Aviva-leán vök és Barissz ki­
nti sok, akik Erdély legjelentősebb cio­
nista ifjúsági szervezetének temesvári 
konferenciájára leutaztak, nem is tud­
ják talán, hogy az események személyes 
alakulása milyen nagy horderejű, — 
mondhatnám: történelmi feladatok elé 
állította őket. A Jom-Hahitaehdut na­
pirendjét ugyanis olymódon állították 
össze, hogy annak keretén belül a kon­
ferencia delegátusainak állást kell íog- 
lalniok néhány nemcsak az Aviva-Ba­
risszia szervezet, hanem az egész er­
délyi cionista mozgalom alakulását kö­
zelről érintő kérdéssel szemben. Éppen 
a problémák súlyos és fontossága az, 
amely arra késztet, hogy közelről fog­
lalkozzunk .velük, analizáljuk azokat — 
sine ira et studio — a zsidó nemzeti 
mozgalom és az erdélyi cionista ifjúság 
érdekeinek prizmáján keresztül, s hogy 
már most levonjuk azokat a logikus és 
egyedül helytálló konklúziókat, amelyek 
ebből az analízisből természetszer illeg 
fakadnak.

Ha nem tévedünk: a temesvári Jonv 
Hahitachduton tisztázásra kerül a kér­
dés: politizáljon-e az AviVa-Barisszia 
Hitachdut? És ha igen, milyen formá­
ban, milyen keretek között történjék 
ezt Súlyos és nagyhorderejű kérdések 
ezek. Aki ismeri az Aviva-Barisszia 
Hitachdut jelentőségét és azt az ener­
giát, amelyet ez a szervezet az erdélyi 
cionista mozgalomban képvisel, minden 
bizonnyal el fogja ismerni, hogy ez a 
probléma, komoly és alapos megvitatást 
kivan. Különösen akkor, ha politizálás, 
▼agy nempolitizálás kérdése ének fel ve­
tődése az Aviva-Barisszia Hitachdut 
belső életéből fakad. A jelen pillanatban 
— Istennek hála — nincs erről szó. A 
politizálás hamleti kérdése nem a cio­
nista munkájukat zavartalanul folytató 
hitachdutok problémája, hanem sokkal 
inkább külső szükségesség. Bárhogyan 
is történt azonban: tény az. hogy a 
probléma adva van. Még pedig nem a 
nemesebb értelemben vett cionista poli­
tikáról van szó. mint pl. az országépitő 
és földvásárló alapok intenzív támoga­
tása, benső és komoly zsidó és emberi 
nevelés, széleskörű kulturpropagan da. 
Ezt a politikát élvezték eddig is az 
Aviva-Barisszia Hitachdut, olv báron

Azok, akik csaknem két évtizeddel ez­
előtt megvetették Kolozsváron az Avi­
va-Barisszia Hitachdut alapjait tudato­
san, v agy ösztönösen megértették a szer­
vezet történelmi hivatását és a párt>- 
szemixmtoktól mentes, tiszta cionista, 
nevelő és szervező munkában jelölték ki- 
az Aviva-leányok és Barissziánusok hi­
vatását. A szervezet hatalmas fejlődése 
bebizonyította, hogy ez a hivatás az er­
délyi zsidóság életében történelmi szük­
ségszerű sógnek felelt meg. És amikor 
egy ízben megkísérelték már letér iteni a 
Hitachdutot erről az útról, a szervezet­
ben működő és ható egészséges életösz­
tönök erőteljes reakciója csirájában 
fojtotta el azt a kísérletet. Utravalóul 
azoknak a delegátusoknak — akiknek a

döntése- ólai kerül: majd ez a; lircblé:pa 
— nem mondhatunk egyebet. minthogy' 
jól gondolják meg: a lót vágy nemlét 
kérdése fölött kell szavazniuk. Temesvá­
ron. Jól. gondolják meg, hogy milyen 

I felelőséggel tartoznak a néppel és az 
j ideállal szemben, amelynek, szolgálata­
iba, állították fiatalos erejüket és lelke*- 
’ sedésiiket. Most, amidőn felelőtlen ele­

mek hazug jelszavak álarca alatt alap­
jaiban, támadják az erdélyi zsidó ifjúsá­
got, inkább, mint valaha vám szükség 

j arra, hogy megőrizzük az egységet és 
I érintetlenül őrizzük meg azokat a tra- 
; diciókat, amelyek naggyá- és erőssé tet- 
• lék az Aviva-Barisszia szervezetet. Nem 
i a pártszellem érvényes ülése, nem a for- 
; mali tások tobzódása, és öncéllá emelése 
! — hanem ellenkezőleg az Aviva-Barisz- 
j szia megmozdulásának tömegmozgalom - 
I reá való kiszélesítése és demokratikus 

alapon való megszervezése az, ami a.
( szervezet fejlődését biztosíthatja.

És ez a temesvári -Jem-Hahitaehditfc 
: történelmi kötelességei

Egy filadeifiai egyetemi tanár 
olyan festékanyagot tatáit fel, melynek 

vérbejuttatásával ki lehet mutatni 
a rákbetegséget

I A e ■vyark, június 6. Donald-Los» a fila- 
] delfiai egyetem tanára évek ój,a kisérle- 
I tezik egy festékanyaggal, melynek vérbe 

juttatásával a kezdeti stádiumban levő 
I ráké- képződményeket meg lehet állapi 
j tani. X kísérletek sikerrel jártak, az in- 
i jekció utján a szervezetbe bejuttatott fes- 
i tékán vág már olyan korai stádiumban 

"s Va rákbetegséget, amelyet az

eddigi orvostudományi módszerekkel ez- 
ideig diagnosztizálni nem sikerült. A fel­
vett röntgenkép alapján megállapítani si 
került kezdődő rákbetegséggel szemben 
az orvostudomány hathatósabban fog fel­
léphetni, mint a betegség későbbi stádiu­
mában, ezért a tudományos felfedezés­
nek óriási jelentősége van.

Masaryk figyelmezteti az litétiállamokat, 
hogy a kisebbségi kérdést haladék­

talanul oldják meg
, Prága, jnnius ö. A kisebbségi kérdés 
j tanulmányozására nemrég cseh társa- 
! ^ág alakult Prágában. A társaság fo- 
j lyóiratot is ad ki s ennek első száma 
• most jelent meg. Vezetőcikket a íolyó- 
i iratba Masaryk elnök irt, aki a nemzeti

ke konferencián az államok delegátusai 
s nem a nemzetekéi voltak jelen s igy 
érthető, hogy a probléma ott megoldat­
lan maradt. Masaryk inti a cikkben az 
összes többségi nemzeteket, hogy a ki- 
sebbségi kérdést saját magukkal és az

esemeny
gazdag hőskorszakának. Nem erről lesz 
szó Temesváron. Hanem a politikának 
arról a sokkal kevésbé nemes fajáról, 
amelyben a kollektív ideálok elhomá­
lyosulnak a sokszor kicsinyes pártérde­
kek előtt, amelyben szabadon garázdál­
kodhatnak a jogos, vagy kevésbé jogos 
személyi célok és ambíciók, és amely a 
dolgok természeténél fogva csak arra 
vezethet, hogy végnélküli torzsalkodá­
sok színhelyévé tegye az amúgy is ká­
rosan megosztott cionista tábort. TTgy 
gondolom: szükségtelen bizonyítékokat 
felhozni, ami akár a körülöttünk elé 
népek életéből ennek bizonyítására

utáni évtized nem oldotta meg. A bé- sóg javára tett engedményeknek.

Macdonald az alsöház ülésén 
bejelentette, hogy a La Manche-csatorna 

alatti alagút terve megbykeätmk
tekinthető

A ssftlsű baloldaliak és a konzergel vök ssast nyygosznak bs3e
a minisztenynáesí hasározatoa

„ ______ London, juinus 6. A La Manche csa-
Arra a kérdésre, hogy ilyen politikát I torna alatti alagút terve egyelőre meg- 
,vtoconn 0,r ar-^o_T!o,;™mn bukottnak tekinthető. Macdonald mi­folytasson az Aviva-Barisszia Hitach- 

dnt - kategorikusan azt fogjuk vála­
szolni —: Nem! Ebből logikusan követ­
kezik az is, hogy a határozott tagadás 
álláspontját fogjuk elfogadni azzal, a 
kísérlettel szemben is, amely önálló po­
litikai párttá próbálja átnyergelni a 
Barissziát. Egy ilyen kísérlet — még 
akkor is. ha jóhiszemű — fatális követ­
kezményeket vonhatna maga után a 
szervezet életében, olyan következmé­
nyeket, amelyeknek előidézéséért a zsi­
dó nép, vagy akár saját lelkiismerete 
előtt senki a felelősséget nem vállalhat- j 
ja. Az ifjúság — mondja Wells — az a j 
forrás, amelyből az emberiség a jobb ! 
jövő reményébe vetett hitet meríti, az 
a forrás, amelyből az élet folytonos 
megújulásának gyökerei táplálkoznak. 
Próbáljuk ezt az igazságot ami erdélyi 
cionista életünk keretei közzé beiktatni, 
és látni fogjuk, milyen jövője, milyen 
perspektívái vannak annak az erdélyi 
zsidóságnak, amelynek már az ifjúsága 
is a minden nemesebb kezdeményezést 
paralizáló személyi- és pártpolitika jel­
szavaival indul az életbe: Minden meg- 
bocsájtható az ifjúságnak: ha szenve­
délyeiben néha túlzott és szertelen.

niszterelnök az alsóház tegnapi ülésén 
! váratlanul azt a bejelentést tette, hogy 
; a kormány elejtette az alagút épitésé- 
I nek tervét, mert azt nem találta kérész 
I tülvihetőnek. A kormány elhatározása - 
I nak közelebbi indokát a miniszterelnök 
j nem jelölte meg, csupán arra utalt, 
• hogy az okokat a néhány nap múlva 
j megjelenő Fehér Könyv dokumentumai 
j ismertetni fogják. Szélső b,dohhal rész - 
j ről megkísérelték, hogy a terv elejtésé-

nek valószínű katonai okait szóvá te­
gyék, de a speaker megvonta a felszó­
lalótól a szólás jogát.

{hurehili. a konzervatív kormány 
volt pénzügyminisztere kijelentette, 
hogy nem fognak belenyugodni az el­
határozásba és alsóházi szavazást fog­
nak kiprovokálni ebben a kérdésben. 
Kormány rész ről viszont ellenezni fog­
ják J kérdés szavazás alá bocsájtását 
és Macdonald, hir szerint, kabinetkér- 
déssé akarja tenni a minisztertanácsi 
határozat érvényben tartását.

A Graf Zeppelin
elstartolt Sevillából, elrepült Marseille felett 

és Friedriechshafen felé közeleg

Csalások, miatt
I letartóztattak egy voit 
I lengyel „külügyminisztert*
l Her Un. jnnius 6. A berlini közbiztoa- 
I sági hatóságok érdekes embert seálli- 
I tottaik az ügyészségi: fogházba. A létar- 
{ tóziatdti Leon Sapieha lengyel herceg- 
j nek vallja magát akiről ezideig nein 

lehetett kideríteni:: herceg-e, vagy pedig 
I csak egy ravasz lengyel paraszt.
I A német fővárost nagyon érdekli a 
j szélhámos esete, annál is inkább, mert 
; Berlin minden rendű társadalmi köré- 
; ben sok áldozata van. Sapieha maga 
! csak annyit mondott önmagáról, hogy 
! ? 917-ben megszökött a bolsevikiek elől 
i éspedig a németekhez. Felajánlotta 
‘ Mackensennek szolgálatait aki szive - 
) sen látta és főhadnagyi rangban beosz- 
; fást kapott a Románia ellen operáló 
: hadseregbem. A háború után Németor- I szagból átment Lengyelországba, ahol 
I politikai működést fejtett ki és ennek 
I jutalmazásául Skoropadski herceg ka- 
I binetjóben külügyminiszteri állást vál- 
I lalt A rövid életű kormány bukása 
! után 1920-ban átjött Németországba és 
í minthogy semmi pénze nem volt taxi- 
i soff őr lett majd mint pincér kereste ke- 
j nyerét. Azután, amikor ezekből a kere- 
I seti lehetőségekből is kikopott, különbö- 
i ző vállalatokba kezdett. A vállalkozások 
■ azonban balul ütöttek ki, többeket meg- 
' károsított, akik bűnvádi feljelentést 
tettek ellene. Leon Sapieha herceg an- 

; nakidején a törvényszék előtt felelt kü- 
: löntöző szélhámosságaiért. Elsöizben 
j két hónapi börtönre ítélték, de mikor I onnan kikerült, ismét szélhámossá gokat 
j követett el, amelyek miatt a bíróságok 
i hosszabb szabadságvesztére Ítélték, 
i A „herceg“ tavaly került ki a börtön- 
; bői és megismerkedett egy fiatal német 
I orvossal, akinek alig volt gyakorlata, 
j A gazdag szülőktől származó ambició- 
í 7. us orvossal elhitette, hogy az orosz 
! hercegi emigránsok klubjába bejáratos,
! de összeköttetései vannak dipiomaiák- 
í hoz és magas német társadalmi körök- 
I hoz, úgy, hogy nem lesz nehéz dolga az 
1 orvos számára jó paeienturát biztosita- 
I ni. A hiszékeny német orvos ..bedült“
* a külügyminiszter urnák, aki várható 
I szolgálatai előlegezésekéiben ötven és 
1 száz márkákat pumpolt tőle. Sapieha. 
! szerződéseket mutatott fel az orvos előtt 
: amelyekből kiderült, hogy néhány ház 
; gondnokságát bízták reá és szerelmes 
: leveleket is mutatott egy Hohenzollern 
I hercegnőtől, akivel rövidesen jegybe 
j kellett volna lépnie. Az orvossal elhi- 
i tette továbbá, hogy nagy üzletket tudna 
i lebonyolítani, ha megfelelő tőke állana 
rendelkezésére. Arra kérte tehát az or­
vost, hozza össze őt apjával, akinek egy 
berlini külvárosban lévő telkeit nagyon 
előnyösen tudná értékesíteni a városnál, 

; ahol szintén nagy összeköttetései van- 
I nak. Az orvos teljesítette Sapieha ki- 
í vánságát és az öreg berlini bankár lép- 
! re ment. Körülbelül százezer márkát érő 
! ingóságainak értékesítését teljesen reá- 
-. bízta. Megbízólevelet adott Sapiehanak.
aki hirdetéseket tett közé, amelyekben 

, egy nagy vállalkozáshoz alkalmazotta- 
; kát és társakat keres. Sokan jelentkez- 
; tek és Sapieha mindenkitől 100-tól— 
; 500 márkáig terjedő pénzeket! csalt ki.
: Érdekes, hogy a szélhámos, annak elle­
nére, hogy sok pénz fölött rendeklezett, 

j egyáltalában nem élt fényűző életet, 
í még autótaxin sem járt, hanem útjait 
I villonioson bonyolította le. A Ritter- 
! Strassen Immobilien Bank ebnen pénz- 
I intézetet alapított. Komolyan foglalko- 
\ zott az alapításokkal, de nem értett hoz- 
j zá és a reábizoít pénzeket más vállal- 
j hozásaiba fektette, ahol azokat elvesz- 
[ tette.
I Az ügyészség nyomozást indított ab­

ban az irányban, vájjon Sapieha való­
ban herceg-e és tagja volt-e a Skoro- 
pedski kormánynak? Sapieha egyébként 
azt is állította a rendőrségen, hogy 
perbén áll a szovjetkormánnyal, akitől 
ötvenmillió aranyrubelt követel oroszor­
szági vagyonának elkobzása miatt.

a múlt kapuinak döngetésében túlmegy 
a megengedett határokon. Be az nem 
bocsa.'• tható meg, hogy fiatalos lelkese­
dését. tiszta idealizmusát csúf egyéni, 
vagy pártszempontok szolgálatába ál­
lítja és elveszíti szeme elől azt az ideált, 
amely ama bizonyos hajnal csillagként 
az éle minden helyzetében és mozzana­
tában egyedül kell, hogy megmutassa 
az igazi utat.

I Sevilla, jnnius 6. A Graf Zeppelin ma 
i délután 4 óra 20 perckor átrepült a város 
j felett. A léghajó később visszatért és <1 
! éra 15 perekor simán leszállóit a légi ki- 
■ kötő árbocánál. Utas- és postaszálliti ' ay 
= csere után húsz perc múlva a léghajó új­
ra a magasba emelkedett s folytatta ut-

I ját Németország felé. 
í Madrid, jnnius 6. A Graf Zeppelin ma 
; éjfélkor a dél spanyolországi Ahneria ki- 
. kötővárosból érkezett távirat szerint áí- 
i repült a közeli Cabolegata felett, fh-ggel 
: ö órakor a léghajót a baleari szigeteso- 
• port Mallorca nevű szigetén, Paima di 
; Mallorca felett látták.
I Sevilla város díszpolgárává választotta 
I dr. Eckenert. amit a tegnapi leszállás, ah

I

közöltek a Graf Zeppelin 
r-iovs rókával.

jak leg'íi a jót.

pa

Paris,
délelőtt 11 óra 
sei lie felett.

richshafen be az esti órákban vár-

A Graf Zeppelin ma 
perekor átrepült Mar-

íieríin, :umus ií. Fr i edrichshafenben
uag:.^ előkészületeket tesznek a Zeppelin 
. ogeousára. --V-: egész várost és a repülő- 
teret xivirágozták és feilobogózták. Ecke 
n‘-*f oszíelecérv nagy bankettet rendez- 

*j-! ‘‘-Xen számos oeszed fog elhang- 
t '' bciniceit a/kalmabol Eckenernek 

>\7. verő-klub megbízásából bab 
rut fognak átnyújtani.

bérli oszo ■
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A sáskák
Az idői vei 

deluxe votf a. 
kajára*. Eq?A 
ba, sőt. n FpA'I 
Oroszorrszáginh 
pusztított ■! 
Marokkóban. \ 
seszedelemrői[ 
rieget. a Ben
Marokkóim /.{ 
az alább' erd\ 
mertetést.

Az embernek látn 
sem sajátszemüleg, 
hogy mi az, amikor! 
»igrobog Marokkó 1 
egyszerre csak neu 
lehet, mert szöcskéid

Casablankából a ti 
tugál erődítésbe. Ml 
rokkói síkság teljd 
pompázott. Látni it| 
▼élt földeket, v ad 
aprók és magasak, 
mok.

Egyszerre vs<ik ji 
Autónk. Hatalmas i 
szeméi y re be rendez j 
megállunk A gépke 
resztette a mezőn ü 
teákat, A nyitott a j 
nat alatt megteit aj 
szárnyas sásKÚkka:. 
költött, mi egymás 
egymás hajába, hód 
paszkodó sáskálvut. L 
romkodással szeret^ 
veszedelem elől, de 
gzi észre magát, he] 
ülése előtt el homály 
tapadtak rajta.

A marokkói so fi 
egy sáskahaddal 
minden. Nem lehet 
telepedtek, mert azj 
nemcsak sikamlóssá 
nem kísérteties m< 
kocsi gépezetének 
szelepekbe, a kerek^j 
fedőbe Is.

Jóidéig ta-ríott. 
utunkat.

Nem szerének : u 
mondani, hogy a s 
pót. Azt sem akar 
minden^ letaroltak 
nem maradt meg.

Nem volt olyan, 
inkább kicsiny mai 
litott — a trópuséi 
róbb madarakat :s 
ben minden egyes 
pontosan ki leíietet 
róla, nagyon szén 

Nyilván, ha mai 
ettől a látványtól 
gyón elragadtatva 

Láttam egy szegi 
kék szoknyában 
lármával, kendőloi 
íéssel — és sirássí 

Mazagan parti i 
szu ideig a portul 
még ma is középko 
látszik, végre hat 

I tam sáskákat és s 
I szöcskeinvázió ell 

Marokkóban jól r 
Újság kivágásé 

héten a következe 
hatók:

I -A tanger felé ■ 
ióméterkőnél néha 

zónát puszt 
Kétezer benszüiöí 

I már a hajnali őrá 
j rovarokat összege 

68 gyermekek krh 
I szerelve mentek ö 
kát és lárvákat 

j ugyanis minden 
[tíz frank prémiui 

A Tedders és I 
I j^^yira el va.nnal 
j dal a tegnapi nap 
saskát hordtak eg 

[der p°igári ellent: 
j szállották a helys 
j benszülöttek mun 
I mstáknak jórészé 
I htotta.
• Az ember úgy 
|?^°duló sáskaha* 
Iví u^áhan felta 
] a|» sem füstöléss 

sem. Misem I
It n er®k elpuszti 
|«eii nyomozni, ho
■ ^ tojásokat és 
|fa*?, mésszel és a 
I a^a3ával pusztít 

Mazagan város 
lek ormán még
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miatt
pí egy volt 
[y minisztert*

berlini közbiztou- 
hkes embert «záBi- 
I fogházba. A letar- 
Itia lengyel herceg- 
Iklröl ezideig nem 
pneegre, vagy pedig 
byel paraszt.1 nagyon érdekli a 
lal is inkább, mert 
I: társadalmi köré- 
II. Sapieha maga 

önmagáról, hogy 
I a bolsevikiek elől 
khez. Felajánlotta 
luatait, aki szive- 
Lyi rangban beosz 
liiu ellen operáló 
|>ru után Németor- 
íyelorsaágba, ahol 
ejtett ki es ennek 
badski herceg ka­
it; isz téri állást vál- 

kormány bukása 
N émetország ba és 

|ize nem volt, taxi- 
pineér kereste ke­

kor ezekből & kere 
| kikopott, kiilönbö- 
kt. A vállalkozások 
i: ki. többeket meg- 
mvá ti i feljelentést 
Sapieha herceg an- 
Izék előtt eleit kn- 
pgaiért. ElsőizbetB 

Ítélték, de mikor 
|t szélhámosáé gokat 

miatt a bíróságok 
l ■- áré ítélték. 
Ikerült ki a hörtöu- 
tt egy fiatal német 
í volt gyakorlata.
I származó ambició- 

hogy az orosz 
klubjába bejáratos, 
Innak diplomaták - 
[ társadalmi körök- 
lesz nehéz dolga az 
kienturát biztosi ta­
tet orvos „bedült“ 
írnak, aki várható 
eeképen ötven és 
polt tőle. Sapieha. 
tt fel az orv<xs előtt 
hogy néhány ház 
reá és szerelmes 

I egy Hohenzollern 
rövidesen jegybe 
Az orvossal elhi- 

lagy üzletket tudna 
kfelelő tőke állana 
I kérte tehát az or- 
Ipjával. akinek egy 
lévő telkeit nagyon 
Icesiteni a városnál, 
Isszeköttetései van- 
Btette Sapieha ki- 
Iberlmi bankár lép- 
lzázezer márkát érő 
|itését teljesen reá­

adott Sapiehanak. 
közé. amelyekben 

|shoz alkalmazotta- 
Sokan jelentkez- 

Idenkitől 100-tól— 
|pénzeket1 csalt ki. 
hámos. annak elle- 
(fölött rendeklezett, 

fényűző életet, 
tart, hanem útjait 
Tta le. A Ritter- 
Bank ebnen pénz- 
lomolyan íoglalko- 
Ide nem értett hoz- 
Izeket más vállal- 
iol azokat elvesz-

>zást indított ab- 
jon Sapieha való- 
volt-e a Skoro- 

Sapieha egyébként 
•ndőrségen, hogy 
ormánnyal, akitől 
lt követel oroszon- 
obzása miatt.
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/t sáskák hazájában
Az idei vetésnélr nagy vesze­

delme volt a. Közelkeleten a sás- 
ka járás. Egyiptomból Palesztina- 
lm, sőt a Fekete tenger partjain 
Oroszországban és Romániában is 
pusztított' a sáska-veszedelem. Most 
Marokkóban pusztít. Erről a zahl 
veszedelemről Írja Arnold Hőik 
riegeL a Berliner TageiAntinak 
Marokkóba kiküldött tudósítója 
az alábbi érdekes és színes is­
mertetést.

\2 embernek látnia kellett, személye­
sem sajátszemüleg, vsak akkor tudja, 
hogy mi <iZ- amikor az ember autón vé­
gigröhög Marokkó egyik .jobb utján és 
egyszerre csak nem lehet tovább. Nem 
lehet, mert szöcskék et állják az utat.

Oasablankából utaztunk a régi por­
nál erődítésbe, Mazangánba. A ma­
rokkói síkság teljesen tavaszizöldben 
pompázott. Látni lehetett jól megmű­
velt földeket. Vad virágok pompáztak, 
aprók és magasak, mint a pálmalilio- 
siok.

Egyezerre vsak jön egy megrohanó,«. 
Autónk, hatalmas turistaauto, húsz 
személyre berendezve, kénytelen volt 
megáilaui. A gépkocsi nyilván feléb- 
resztette a mezőn ülő és falatozó sás­
kákat. .x nyitott ablakokon egy pilla­
nat alatt ir.->gTelt az autó belseje nagy, 
szárnyas sáskákkal. Egy asszony í'elsi- 
kolíott. mi egymás nyakába borultunk, 
egymás hajába, hogy lekaparjuk a ka­
paszkodó sáskákat. A .-.offőr nagy ká- 
romkodássa! szeretett volna elillanni a 
veszedelem elöl. de egyszerre azon ve­
szi észre magát, hogy üvegernyője az 
ülése elő: i elhomályosul: sáskák tömegei 
mpadtak rajta.

A marokkói soffőrök tudják, hogy 
egy sáskakaddai szemben hiábavaló 
minden. Nem lehet utazni ott., ahol le­
telepedtek, mert az apró sáskahullák 
nemcsak sikamlóssá teszik az utat, ha­
nem kísérteties módon belejutnak a 

kocsi gépezetének minden rejtekébe, 
szelepekbe, a kerekek közé. sőt a motor­
fedőbe is.

Jóidéig tartott, amíg folytathattuk 
ntun ka1..

Nem s,-.. rónék túlozni és nem akarom 
mondani, hogy a. sáskák elfedték a na­
pot. Azt sem akarom mondani, hogy 
mindent letaroltak, hogy egyetlen levél 
nem maradt meg.

Nem volt olyan, mint egy viharfelhő, 
inkább kicsiny madarak rajához hason- 
litott — a trópusokban a sáskáknál ap­
róbb madarakat A láttam. A napsütés­
ben minden egyes sáskának formáit 
pontosan ki Ehetett -venni, nem tehetek 
róla, nagyon szén volt.

Nyilván, ha marokkói lettem volna, 
ettől a látványtól nem lettem volna na­
gyon elragadtatva.

Láttam egy szegény asszonyt, aki egy 
kék szoknyában védelmezte földjét: 
lármával, kendőlobcgtatással, kézlegyin­
téssel — és sírással.

Mazagan parti városban, amely hosz- 
3zu ideig a portugálok kezén volt és 
még ma is középkorinak és portugálinak 
látszik, végre hatalmas zsákokban lát­
tam sáskákat és sáskatojásokat. Mert a 
szöcskeinvázió elleni harc a francia 
Marokkóban jól meg van szervezve.

Újság kivágásokat őrzők. Egyetlen 
»éten a következő hírek voltak olvas­
hatók:

•
-A tanger felé vezető 10-es számú ki­

lométerkőnél néhány óra alatt egy egész 
zónát pusztítottak el a sáskák, 

ivetezer benszülöttnél többen mentek ki 
mar a hajnali óráikban, hogy a szárnyas 
rovarokat összegyüjtsék. Az asszonyok 
os gyermekek különös zacskókkal fel- 
szorc-lye mentek összegyűjteni a tojáso­
st és lárvákat. A kerületi főnök 
ogyanis minden tele zsák sáska után 
hz frank prémiumot fizetett.

A Tedders és El Maaziz kerületek 
annyira el vannak árasztva, hogy egye- 

. ■1 a tegnapi napon tizennégyezer zsák 
^s-xát hordtak egybe. Mr. Ducros, Ted- 
öer polgári ellenőre, és Haddu kaid ki- 
sztil]ott;Lk a helyszínére és megnézték a 
oonszülöttek munkáit. A francia kolo- 
oistáknak jórészét a sáskajárás elpusz­
tította.

Az ember úgy gondolja, hogy egy 
» ^°nuló sáskahadat semmivel sem le- 

Ot útjában feltartóztatni; sem lármá- 
a|, sem füstöléssel, de még lángszóró- 
al sem. Misem használ. Kivéve, ha az 

órabérek elpusztítják a tojásokat, ki 
ei‘ nyomozni, hol költenek.
^ tojásokat és lárvákat arzénik-sav- 

í .• mésszel és a mérgek mindenféle 
bájával pusztítják.

loTazagan város kapuja előtt, amely- 
a ormán még ma is látható egy

s büszke portugál felírás a benszüíöttek 
i nyüzsgése* közepette egy patriarch átis 
I külsejű eni-ber; vuiarni különös dolgot 
ámít, amit eleinte apró rákoknak néz 
tem. Kiílerült, hogy sózott és pirított 
sáskák voltak. Ennivaló sáskák. Ha a 
pátriárchának nem lettek volna mocs­
kos kezei, magam is ettem vokia sós és 
pirított sáskát. Jí^m látom he, miért 
lehessen enni rák*-Ős miért »e-Nzahad-

katonai kórháza, 
lássam az épület
u ck

Azért jöttem, hogy 
architektúráját, az

ar körüli nyitott termeket, a eéd-

jon enni sáskát. A s< 
zöld levélbő 
hullákból...

ás ka virágból és 
zöld levélből táplálkozik, a rák vízi

1 Azután Marakesben láttam sáskát, á 
szultán egykori nyári palotájában, 
amelynek neve Dar el Bei da és amelyet- 
a franciák katonai kórháznak rendeztek 
be. Bizonyára a világ legpompásabb

vusból való, faragott, tarka menyezetet, 
a faiak mór mozaikját.

De itt maradtam, mert találkoztam 
néhány német idegen-lógionárussal, 
akikkel elbeszélgettem. Nevettek és nem 
tudtak azokról a borzalmakról, amik­
ről « légiókkal kapcsolatban szoktak 
Írni a lapok.

„Csak úgy bánnak az emberrel, mint 
mindenütt kntonáéknál"1 — mondotta 
egy osztrák íiu.

„Ha az ember rendesen viselkedik, 
nincs semmi baj, — jegyezte meg egy 
hessen! — de annyi söpredék van együtt 
a légióban ..

I Egyszerre csak, mialatt egy mennyei 
I szépségű árkádos folyosón sétáltunk, 
j az oszlopos udvar elsötétült. Sistergés, 
! zápor, majd felhőszakadás zsivaja. Zöld 
j és rózsaszínű sáskák tömegei hullanak 
! felülről az udvarra, be a széles vízme­
dencébe, amely gyorsan túlárad. A fák 
és bokrok zöldje pillanatok alatt eltü- 

I nik. Az ágakon és a kopár törzseken 
sáskák.

j Megmeredtem az ijedtségtől. De az 
í idegen légiósoknak nem tűnt föl a do 
i log. „Minden este ellátogatnak a város 
1 ha“ — mondja az egyik és nevet.
I A változatosságnak örülnek olyan 
unalmas helyen, mint amilyen egy ka­
tonai kórház. Mindegy, hogy miből áll 
ez a változatosság: turistákból, ripor­
terekből vagy sáskákból.

m•tas @f dicsősteiiSmástorJ vegyész 
„fejvesztés terhe mellett6* vállalja,

hogy egy Hónapon belül eloltja a morenii szondát
Dielosanmártin-Dicsőszentmártoa, jú­

nius 6. A morenii szonda eioltási kísér­
letének katasztrofális kudarcát a legkü­
lönbözőbb formában kommentálják or­
szágszerte. Legújabban egy diesőszent- 
mártoni vegyész. Dusiuszky Nándor tett 
igen merész lendületű kijelentéseket a 
morenii szondaoltással kapcsolatban, 
aki fejvesztés mellett vállalja az égő 
szonda eloltását.

Dusiuszky Nándor munkatársunk 
előtt a következő érdekes nyilatkozatot 
tette:

— Csaknem egy éve állandó össze­
köttetésben állok a kereskedelemügyi 
minisztériummal és a szondák vezér- 
igazgatóságával és többizben ajánlatot

tettem a szonda eloltására vonatkozó- 
j lag. Ajánlatomat azonban mindannyi- 
: szór Lázár mérnöknek adták át véle- 
' ményezes céljából, aki azt természete- 
' -sen elfogadhatatlannak minősítette, mi- 
: után szentül meg volt győződve arról, 
i hogy senki más nem tudja eloltani a 
szondát, mint ő. Eddigi kísérletei azon- 

i ban kudarcba fúltak.
I — Ha első ízben — az első robbanás 
előtt — elfogadták volna ajánlatomat, 

i akkor nyolc nap alatt eloltottam volna 
j az égő szondát, a második robbanás 
i után már 21 napot vett volna i génybe
: az oltás.

nem a szondát. Ezt fejvesztés mellett 
garantálom.

— Mindazt, ami történt, én előre be­
jósoltam. Világosan megmondottam, 
hogy a negyedik robbanás lesz a leg- 

, katasztrófálisabb. így is történt. A rob- 
: bánás bekövetkezése előtt levelet Írtam 
; az illetékes tényezőknek és figyelmez- 
} tettem őket a katasztrófára és óva in­
tettem őket. ne engedjék meg Lázár 
mérnöknek a szonda átvágását, mert 
borzalmas következményei lesznek. Nem 
hallgattak rám s a katasztrófa bekövet­
kezett. Véleményem szerint igen korai

e ma. ; t n í* ff'
után minimálisan hatvan nap alatt el­
oltanám a lángokat és üzembe helvez-

robhanás volt a villanylámpák felállítása a szon­
datelepen. Hiszen a lángok „világítot­
tak“. (m. g.)

Hatvanezer munkás állott sztrájkba Gandhi 
inter? áfásának egvhónaoos fordulóján

Ä városokban íiijtíeb© ásnálak vonultak ?el, kassza az öi mérföldéit ás meghaladta.
Ä hegys törxsek sandllíése nem tört aasg. Bombayban felállították a bojkott-őrségeket

London, junius U. Gandhi internálása 
óta egv hónap letelt. A polgári el len- 

' állás egész területén ma Gandhi tiszte­
letére tiltakozó szünnapot tartottak s e 
területeken kívül eső 30 szövőgyárban 
60 ezer munkás sztrájkolt. A városok­
ban tüntető menetek vonultak fel a 
főbb útvonalakon. Bombaybau este volt 
nagy tüntetés. A nacionalista hinduk 
tüntető menetének hosszúsága az öt 
mérföldet is meghaladta. Angolellenes 
feliratok és zászlók ezúttal hiányoztak 
a menetből. A tüntetők élén teherautó 

: haladt, rajta Gandhi óriási képmásával. 
Rendzavarás nem történt. Az Evening 

• News jelenti Peshavarból, hogy a he- 
i gvi törzsek zendülése az északnyugat- 
í indiai határvidéken egvre több gondot

ad az angoloknak. A megismétlődő ha­
tékony bombázások ellenére a törzsek 

. ereje nem törött meg. A bandák egy 
Peshavarhoz közel eső erődöt komolyan 

i veszélyeztetnek, amelynek az a rendel­
tetése. hogy Peshavar vízmüvét bizto­
sítsa.

1 London, június 6. Bombayban a na­
cionalista haditanács rendeletére ma 
megkezdették az üzleti negyedben a 
’holthelyiségek előtt bojkottőrségek íel- 

; állítását. Minden üzlethelyiség elé két- 
; két Gandhi-sapkás önkéntes került, 
!' iikiknek az a feladatuk, hogy lebeszél- 
; jék fajtestvéreiket az európai szövetek 
I vásárlásáról.

A Press Association távirata közli, 
hogy a bojkottmozgalom a polgári el­

lenállás területén nagy károkat okozott 
az angol kereskedelemnek. Nincs olyan 
európai kereskedő, aki az akció meg­
indulása óta csökkent forgalmában ne 
erezné meg a mozgalom kihatásait.

Peshavari jelentés szerint az indiai 
csapatok főparancsnoksága komolyab­
ban kezd foglalkozni az északnyugati 
határvidéken történő eseményekkel. 
Három magasrungu vezérkari tiszt gép­
kocsin tegnap az északnyugati határ­
vidékre indult, hogy a helyzetet a hely­
színen tanulmányozzák. A bombavető 
repülők további utasítások bevárása 
nélkül tartoznak naponta elszállani a 
hegyi törzsek harci bázisai felett és 
őket rendszeres bombázással állandó 
nyugtalanságban tartani.

Automatikus fékekkel szerelik fel a teher- 
vonatokat, ami 10.000 fékező kenyerébe kerül

fiégy-öí éves beisiS fogják végrehajtani a fékezök leépítését
Bncuresti-Bukarest, junius 6. (Az Uj 

Kelet tudósítójától.) Az államvasutak 
autonóm pénztára az utóbbi időben két 
ajánlatot is kapott a teheráruvagonok- 
nak automatikus lékkel való felszere­
lésére. Az egyik ajánlatot a Westing­
house, Brake és Saxby londoni cégtől, a 
másikat a Knorr Bremse berlini háztóL 
A CFR felügyelőbizottsága legutóbbi 
ülésén mind a két ajánlatot megvitatta, 
amelynek során Vidrighin vezérigaz­
gató rámutatott arra, hogy az automa­
tikus fékek bevezetésével a tehervona­
tok az alábbi előnyökhöz jutnak:

1. a közlekedés biztosabbá válik,
2. a tehervonatok sebessége meg­

gyorsul, a vonatokon és az állomáso­
kon a forgalom intenzivebben kihasz­
nálható,

3. növelni lehet az áruszállítások 
kapacitását,

4. leegyszerűsítik a tehervonatok 
összeállítását,

5. komoly megtakarítások eszközöl- 
hetők. amelyekből bőven telik a te­
herkocsiknak automatikus fékkel való 
felszerelésére.
Ezek az előnyök adják az éremnék az 

egyik oldalát. Az érem másik oldala.

hogy az automatikus lékek bevezetésé­
vel együtt jár a fékezek létszámának 
az apasztása. E kérdésben — mondotta 
a vezérigazgató — a CFR vezérigazga­
tóságának szüksége van a felsőbb fóru­
mok teljes támogatására. Mielőtt még a 
íékezők leépítésének kérdésében hatá­
rozatot hoztak volna, a vezérigazgató­
ság azon a véleményen volt, hogy 
olyan megoldást kell találni, amely 
minden elégedetlenségnek elejét vegye. 
A két ajánlat elfogadásának ügyében 
egyelőre nem határoztak, hanem felszó­
lítják a cégeket, hogy tegyenek minden 
részletre kiterjedő pontos ajánlatot.

Gafencu közlekedésügyi államtitkár, 
aki a kormány nevében résztvett a fel­
ügyelőbizottság tanácskozásán, kijelen- 

I tette, hogy .honorálja teljes mértékben 
azokat az előnyöket, amit az automati­
kus fékeknek a tehervonatokon való 
bevezetése jelent. Gafencu államtitkár 

: rámutaott arra, hogy mintegy tízezer 
! fékezőnek a leépítéséről lesz ezek sze-
■ rint szó, ami rendkívül nehéz feladat. 
Egy ilyen nagyszabású leépítés végre­
hajtásához legalább négy-öt évre van

■ szükség, de már most el kell készíteni 
a tervet a fékezők leépítésére, ami az 
automatikus fékek bevezetésével egy­

idejűleg kell történjék. Gafencu állam­
titkár ezután elmondotta, hogy a szó- 
banforgó kétfajtája féket használják a 

5 franciaországi és németországi vasuta- 
í kon is. Ami az egész kérdéskomplexum 
pénzügyi részét illeti, azzal a kormány 
gazdasági hivatala fog foglalkozni.

FIGYELEM!
Megérkezett a Dréher Haggenmacher

Korona-sör 
ala Pilsen
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bánsági zsidóság napilapja 
Főszerkesztő: Dr. Marton Ernő. 

Felelős szerkesztő: Jámbor Ferenc. 
Bukaresti szerkesztőség: 

Hátszegi Ernő Sir. 11 Inni-e 12. 
©ikkeink utánnyomását csak a forrás 

megjelölésével engedjük meg.

Newyorkban 25.000 zsidó tüntető menetben 
tiltakozott a palesztinai bevándorlás

korlátozása miatt

— Hőhullám közeledik Anglia felé.
Londonból jelentik: A szigetország felé a 
Balti-tengerről uj hőhullám közeledik s 
ennek hatása a déli partvidéken már 
érezhetővé vált. Több helyütt 80 fok 
Fahrenheitet mértek. A magasabb légn- 
legekbe felszállott repülőgépek hőmérői 
20 fokkal magassabb hőmérsékletet mu­
tatnak még 14 ezer láb magasságban is, 
mint e magasságokban más években aug. 
hónapban. Az angol meteorológiai állo­
mások tartóson száraz és forró júniust 
jeleznek.

— Egy angol börtönben a foglyok cse­
rekereskedelmet folytattak a külvilággal.
Londonból jelentik: Pretóriából jelentik, 
hogy a börtönben tartott vizsgálat során 
megállapítást nyert, hogy a foglyok a 
külvilággal cserekereskedelmet folytat­
nak, melyet nehány fogházőr és volt lé­
gy encek közvetítenek. A jelek arra val­
lanak, hogy különösen az okmány hami­
sítók „árui“ voltak igen keresettek. Több 
cellában szeszes italokat, ruházati cikke­
ket foglaltak le és különböző hamisított 
közokiratokat s a készítésükhöz használt 
eszközöket koboztak el.

— Avigdor Hemiry Aradon. Szombaton 
este Avigdor Hameiry. a neves Paleszti­
nái iró Aradon a kultúrpalotában tartja 
előadását. Hameiry innen Nagyváradra 
utazik, ahol vasárnap délelőtt fél 11 óra­
kor a városháza dísztermében fog elő­
adni.

— Eljegyzés. Hollender Púkat Dejről 
eljegyezte Herskovits Lajos Médiás. 
(Minden külön értesítés helyett.)

— Házasság. Lévi Márta és Nuss- 
beeher Gábor e hó S.-án délután 2 óra­
kor tartják esküvőjüket a Mikes Kele­
men utcai zsidó templomban, melyre jó 
barátaikat és rokonaikat ezúton hívják 
meg. (Minden külön értesítés és meg­
hívó helyett.)

— Leegyszerűsített szőnyegek kiállítá­
sa. Pénteken érdekes kiállítást nyitottak 
meg a kolozsvári prefektura üvegterme- ■ 
ben. Szőnyegeket mutattak be, egyszerű : 
darabokat, de a legkorszerűbbeket. A ' 
pompázó és színekben dúskáló keleti min j 
fák helyett, megnyugtató geometriai vo- j 
nalak, egyszerű színek, a dolgozó embe í 
rek lelkületének megfelelő felületek. A i 
futószőnyegek is egyszerűségükkel, le- j 
tompított, vagy friss színeikkel, matéri- ; 
újuk kompi ikálatlanságávaI érnek el kel- j 
lemes hatásokat. Bedőházy Katinka ipar- ! 
művésznő tervezései a szőnyegek, ame- i 
lyek pontosan hozzá igazodnak a mai le- j 
egyszerűségre törekvő, vagy kényszerül - 
ember hangulatához. A zaklatott élet szr ' 
mára szükségletté váltak a környezet vo­
nalainak és tónusainál megnyugtató ele­
mei és ennek tesz eleget a marosvécsi 
szőnyegmühely. amelynek művészi irá­
nya harmonikusan összetalál a mai idők 
gyakorlati kívánságaival.

— A cseh lapok behatóan foglalkoznak 
Dvorak törzsorvos szabadonbocsájtásá- 
vaL Prágából jelentik: A Rude Pravo c. 
lap újabb cikkben foglalkozik a katona- 
szabadit ás bűncselekményével vádolt 
Dvorak főtörzsorvos szabadonbocsájtásá- 
nak ügyével. A lap valószínűtlennek 
tartja, hogy a katonaszabaditási ügy ve 
des bíróság ítélkezése alá kerüljön, mer; 
az ügyben kompromittált politikusok jól 
tudják, hogy ha Dvorak a bíróság előtt 
beszélni kezdene, ez rendkívül súlyos kö­
vetkezményekkel járna rájuk nézve és 
veget vetne ]>olitikai karrierjüknek

— Galamblövőverseny Kolozsváron. F. 
hó 8-án és 9-én Kolozsváron a Mihály - 
parkban fog lezajlani az országos ga­
lamblövőverseny. A versenyen az inter- 
aacionális versenyszabályokat fogják al­
kalmazni. A versenybizottság fenntartja 
azt a jogot, hogy megváltoztathassa a 
verseny programját. A versenyen részt- 
vehet minden román állampolgár, aki 
fegyverviselési és vadászati engedély fe­
lett rendelkezik. A vigaszdijaknál csak 
azon versenyzők vehetnek részt, akik 
programszerűen resztvettek a verseny 
összes fordulatainál, de nem nyertek di­
jat A verseny összes programpontjaira 
való benevezési díj 1600 lej. A fentieken 
kívül különböző értéktárgyakat is fog­
nak szétosztani dijak gyanánt. Mindazon 
versenyzők, akik szálodai szobára tarta­
nak igényt, forduljanak Vladescu kapi­
tány (Cluj, Batalionul 6. Administrativ). 
Readezőbizottság. (Óim: Cluj, Strada 
Ban Ki.)

Cluj-K»íe»Rvá!, juenes 6. Szerte a vi­
lágon még mindig folynak a zsidóság til­
takozó demonstrációi, a palesztinai poh 
tikai események miatt A legimpozánsabb 
tiltakozások természetesen Amerikában 
voltat, ahol hetek óta egymást, érik a de­
monstrációk és népgyülések. ^

A new y or ki zsidó negyed valósággal

1 forrong 3 pa-lesztiuai i»vy.utu:r!as teátii- 
i tásu miatt Tegnap a bevándorlás leállí­

tása miatti tiltakozás impozáns demons­
trációban robbant ki. A newyorki cionis­
ta szervezet és a többi zsidó testületek 

! égisze alatt mintegy 2» ezer főnyi zsidó 
tömeg tüntető menetben vonult végig a 
nevryorki Oity u teáin, A tüntetők felt o-

I r; ti Hat. «2 angol követség ftté, ahol b«,*- 
j .gosaii tiltakoztak a ímvándorláei megszt.- 

r;(ó intézietlések ellen, követelték & bs- 
I vándorlás aroimali szabaddátételét, maji 
{ anélkül, hogy a karhatalom beavatkoná- 
I Sj.r;j szükség lett vo-ina, rendben szétosz- 
! lőttek.

Szón" bat, 193D
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Mária királyné elutazott 
Németországba

BucureMi-BoktweM, juntos 6. Már ia | tósztvegyeQ G<mmud tótomok tisztele-
királyné Cirill nagyhercegné kísérete- j tere rendezendőJ^tftSóSiÁüIeg be­
lien ma délben az Orient expresszel i Miklós i ygensherv< g a aloszmmeg t> 
Den ma u ov a . vári« -i királvno bazaérkezését es csakOberammerganba utazott, A kir.tiyne | 'árja u K-u - - 1]/ ;-b
június 14-én visszatér az országba, hogy i azután u,„mk .» .Lgu szia

í

Doktorráavatás. Farkas Imiét és 
Almási Andort folyó hó 7-én, szomba­
ton a kolozsvári tudományegyetemen a 
jogtudományok doktorává avatják.

— A prágai leadóállomás olyan bra 
varosán közvetített egy mesterségesen 
szcenirozott szín házégést, hogy minden­
ki komolyan vette. Prágából jelentik:
A lapok dieséröen emlékeznek meg a 
prágai rádió egyik hang játékáról, a 
Szinházégésről. A darabot hangkulisz- 
szákkal olyan élethűen varázsoltak a 
közönség elé. hogy a radióhallgatóK 
nagy része, akik nem elejétől hallgat­
ták végig az előadást, abban a hiede­
lemben volt. hogy tényleg tűz tört ki a 
színházban és a pánikban nyitva!*elej­
tett mikrofon valóban történő eseményt 
közvetít. A lángsistergést, falak össze- : 
omlását kitűnően utánzó előadás a tűz­
oltókat is megtévesztette. Teljes appa­
rátussal, rendőrök és mentők kíséreté- : 

I ben vonultak ki a „tüz“-höz, ahol már 
1 a kiváncsiak tömege állott. Érdekes.
I hogy vidékről a lapok szerkesztőségeit 
! egész éjjel ostromolták az érdeklődők 
; s alig akarták elhinni, hogy amit a rá- 
I dióban hallottak, a valóságban nem tör- 
j tént meg.
í A Haggibbor ten aisz-szakosztálya
í ezúton kéri az érdeklődőket, hogy folyó 
: hó lü-ig jegyeztessék elő magukat tré- 
j ningórákra, nehogy lemaradjanak, te- 
I kiütve, hogy a tréner csak e hó végéig 
S marad. Jelentkezni a pályán a tréner- 
I nél lehet és eső esetén óra nem fize- 
S tendő. j
I — A pankotai zsidó hitközség megörö- 
‘ kitette hősének emlékét Pankotáról je- 
i Jentik: A pankotai hitközség folyó hó 
: 29-én, a Hősök napján emléktáblát helye- 
I zett el templomában, a körzetéhez tar to- 
’zó 11 hősi halott emlékének megörökíté­

sére. Az emléktábla felavatási ünnepé- 
I Ivén megjelentek a hatóságok képviselői.
: így dr. László Simon főbíró, a község elöl 

járósága. az egyházak lelkészei, a tűzol­
tóság. valamint a fiókhitközségek képvi­
selői. Az ünnepélyes istentiszteletet Son­
nenschein Zsigmond aradi kántor vneke 
vezette be. majd Sonnenschein Éliás ke­
rületi főrabbi tartott inagasszárnyalásu 
avató beszédet. Az istentisztelet után a 
küldöttségek és a hősök hozzátartozói 
Molnár József hitközségi elnök vendég­
szerető házába gyülekeztek. Itt Löwy 
Márkus mobrai malomtulajdonos a há- 
boruban elesett fia és veje emlékére te­
kintélyes alapítványt jelentett be a 
Chevra Kadisa részére. Az avató ünne­
pély impozáns lezajlásához nagy mérték­
ben járultak hozzá Irányi Mór templom- 
gondnok. Márton Sándor pénztárnok és 
Sonnenklar Vilmos Chevra Kadisa gond­
nok.

— Fokozódik a Krakatoa-vulkán mü- j 
ködöse, Londonból jelentik: A Press [ 
Association batávai távirata szerint a j 
Krakatoa-vulkán eruptív működése fo- , 
kozódik. Az elmúlt napokban 60 perió- ! 
dúsban vetett ki kráterein lávát maga- ■ 
ból. Az Asak-Krakatoa hónapokkal ez- | 
előtt a tengerbe siüyedt sziget most | 
újra .kiemelkedett a tengerből.

— Súlyos autóbaleset érte Ldrzall 
cseh miniszterelnök fiát. Prágából je- 

i lentik: Teschen és Bodenbach között 
gépkocsijával az árokba fordult Ldrzall 

; miniszterelnök fia, aki Krnlisch. Skoda- 
í gyári igazgató és Kronfeld bécsi gyáros 
i kíséretében autózott hazafelé. Mindhár- 
i mukat súlyos állapotban szállították 
; kórházba.
I — Felakasztotta magát Jules Pasqnin 
a világhírű festőművész. Parisból jelen­
tik: Jules Pasqnin festőművész, akit

• Picassóval és Matisse-al egyvonalban
• emlegettek, tegnap súlyos idegbaja 
miatt öngyilkosságot követett el. A 
negyvenöt éves művész műtermében 
felakasztotta magát s mire rátaláltak, 
már halott volt.

— Kétszánegyedik közgyűlését tartja a 
szatmári Kereskedelmi Társulat. Szat- 
márról jelentik: A szatmári Kereskedel- 

i hú Társulat folyó hó 8-án. vasárnap dél­
előtt; 10 órai kezdetei tartja meg 204-ik 

I á\-i közgyűlését a Kereskedelmi Csarnok 
= dísztermében. A 204-ik közgyűlést ünne- 
; pélyes keretek között fogja megtartani a 

Kereskedelmi Társulat és azon az erdélyi 
: városok szervezetei is képviseltetni fog- 
; ják magukat. A közgyűlés részletesen fog 
1 foglalkozni a kereskedők sereiméivel és 

I tiltakozni fog a kormány kert skedelmi. 
j valamint adópolitikája elleji. A kózgyű- 
í ]és határozatilág fogja felhívni az ország 
I többi kereskedelmi társulatait is hogy 
I demonstráló közgyűléseket rendezzenek 
j és bogi' memorandumot öltözzenek a Kor- 
j mányhoz a mai kereskedelmi es adópoli- 
i tik;: gyökeres megváltoztatása érdekében.
i — Francia katonai repülő-osztag láto­

gatja meg Budapestet Parisból jelentik: 
i A 33-as számú repülőezred egyik légi osz-
• taga propagandáníra indul Európában, 
j Ltjába fogja ejteni Budapestet. Prágát.
\ Varsót, Kovnót és Révait.
I — Házakat sodort el a felhőszakadás

Serajevóbaa. Belgrádból jelntik: Seraje- 
; vóban több órás katasztrofális hatású fel 
I hőszakadás volt. Az alázuhanó víztömeg 
i a hegyekről a lehömpölygő vizáradattal 
I együtt elöntötte a várost. Az áradat sod-
• ra táviró póznákat döntött ki helyükről 
I es néhány házat is elsodort. Két kisleány 
! és egy öregember életüket vesztették. Az

árvíz a lakosság körében nagy rémületet 
keltett.

— Két angol repőlSsaereiieséflesBség,
Londonból jelentik: A Newyork—Bosto* 
közötti légi forgalmi járat egyik u.as- 
g-ope a bostoni repülőtéren leszállási ma­
nőverezés közben lezuhant. Tizenkét se­
besüli közül egynek állapota életveszé­
lye*. A légi haderő egyik tengerészeti re­
pülőgépe Malta közelében tegnap szinte 
lezuhant. A gép pilótája és rádióié virdá- 

életüket vesztették.
Dósén Wolf harisnyaámházban üzlet 

áthelyezés miatt 15 napig 2# százalékos 
kedvezménnyel vásárolhat.

— Ferenc József születésének száza­
dik évfordulója, becsből jelentik: Fe­
renc József születésének századik évfor­
dulója ez év augusztus 18-án lesz- Lt- 
hől az alkalomból az lsehlben lévő va­
dászegyesül et az évforduló megüimet"

■ lésére készül. Az egyesület felhívást in- 
j tózett az Ausztriában működő rokon- 
! egyesületekhez az ünnepléshez való csat - 
i lakozásra. A program szerint, auguszr 
: tus 17-én este fáklyásmeneíet rendeznek.
! Istentisztelet után a résztvevők telve- 
; uulnak Ferenc József isehln szobrához 
: amelyen az egykori császár vadászra- 
; hában van ábrázolva, 
í Jibou községben (jud. Sálaj) az orsza- 
! gos vásár június 18. és 35-én tesz meg- 
; tartva.
I — Székrekedésnél, emésztési zavarok­
nál, gyomorégésnél, vértódnlásnáL íej- 
fájásnál, álmatlanságnál általános rosz- 
sz: úti étnél igyunk reggel éhgyomorra 1 
pohár természetes ..Férc n e József“ ke- 
serüvizet, A belorvosi klinikákon szer 

; zett tapasztalatok szerint a Perem 
I József viz az ideális hashajtó minder 
! jellemző tulajdonságát egyesíti magá- 
i ban. A Ferenc József keserű viz kapha­
tó gyógyszertárakban, drogériákban és 
fű szerűzi et ekben.

$1 DÓ

Mayer 
szigeti Keren 

mitingj
Vz ezidei Keren Hal 

ipzéséhez közeledik. I 
.pb a delegavm Arad 
£bb bely<‘it látogatta 
«idósága edoig meg 

a Palesztina-mun 
a meglátogatott helyei 
íenült a legnagyobb kJ 
‘tta a delegátusok mi 
lebéz gazdasági viszi 
iicséretesen vette ki i
>an- , , - • IJelenleg a deíegacioj 
tatja le az akciót és \\ 
-ezcíi meg munkáját, 
jése előtt Sziget a naU 
■osok között az utolsói 
véren H aj.jelződ-mi |
nonstráció if sz a

és ország'p:tvs m| 
lagyszabasu ?•* *.11, tteet 
•ossz: get i zsidóság, hí 
ftayer Ebner szvc-í., 
•s á cionizmus ezen 
Át. Mayer Elmert 
•észvételre a Keve 
rözpontja is felkérte 
izónek és politikus 
nztosra vehető.

A mit ingen részíves 
es és dr. Rachel Klon] 
«jzpon 1 deb- g á tu sa i 
xehéz viszonyok dacéi 
.unkájukká ' igen szj 

;ek el és újabb mag; 
eztek az épe!*;, esi dl 
iák.

Gherkin na;-jnk/ku •’] 
legutóbbi vasai na j 

'rumpeldor 3 teljes sl 
;ein Kálmán és Kng 

;atása révén. utóbbi« 
itevő előadásai alapjl 
negalakitottál: « P ] 
Világszervezet G hel 
egyelőre 50 liuva'. 4 
eányszakasz i'eb.tiliiá 1 
an. Főparancsnok 
'rönkéi, parancsnoki 
itvenedes K: -sch lett 
Alba-Julian megah\ 

lor. Május 29-én, a m 
ezelőtt, a Dvs; Bétárl 
eilender Zoltán hu4 

oly tán, egyelőre 18 
i Trumpeidö - AFoa- 
aranesnok i tollende 

tok Scliöu. tizedes L 
Eelyreigazilás. A 

endez vény é > ő 1 szól ó 
lány sajnálatos hil 
'énylegesec azt dr. Á| 
z Erdélyi Trurapek 
- rendezte meg Désej 
tássa 1. Segítségére

— Kirándulás a Meziádi csont-barlang­
hoz. A Nagyváradi Sport Egylet Turista 
szakosztálya az Erdélyi Kárpát Egyesü­
lettel karöltve a pünkösdi ünnetK‘kec í. 
hó 8-án és 9-én Czárán Gyula hírneves 

! turista emléktáblájának leleplezésével 
I kapcsolatban ünnepélyes kirándulást ren 
' dez a Meziád i cseppkő- és csontbarlang­

hoz. Indulás vasárnap a hajnali 2 óra 13
1 perces személyvonattal Jádvölgy állomás ---- =.—
] ra. Rendező Nemes Gyula. Gyülekezés £ «Idor teljes gárdájt 
' vasúti állomásnál. X asntj költség jövet- irumpexdor másik - 
■ Hifiiict 216 lőj. molyhoz mo£* 50 lőj rondo- Oési W IZO-nak. is _ 
: zési költség járul. Jád völgy állomásról jerger Manóné és a ti 
I i na rv a sut tál megy tovább a kiránduld Volf Adolfné, Steril 
i társaság, honnan egy órai gyaloglás után relb Mártonná urnők| 
I a barlang előtt vagyunk. A barlangnál 
; büffé van. Bővebbet az EKE Mátyás-hnzi 
j irodájában lehet megtudni.
! Bikszád gyógyfürdő! Erdély Karle- 
] badja. a hurntusok Mekkája, nyitva jú­
nius 1-től. Ivó kúra, Inhalatorium. Himus l-toi. ivó Kúra, mnaiaturium. u, ^ 
degvizgyógyintézet. Szénsavas fürdők. *
Állandó fürdőorvos. Gyógy- és zenedij 
nincs. Napi pensio 240 lejtől. Rituális 
vendéglő. Vasút, posta, távírda hely
ben. A Bikszadi viz a legjobb égvényt® lat, hogy találkánk]
konyhasós savanyu viz. Borral, vagy 
gyiimöíesszörppel kellemes üdítő ital 
Gyomorégést azonnal megszüntet 
emésztést elösegit. Prospektust díjtala­
nul küld a fürdőigazgatóság: Baia 
Bicsad. jud. Sátmar.

Primária Comunei Jibou. jndefol SáteJ 
No. 608/930. adm.

Kolozsvári Takarékpénztár és Hitelb. Rí.
Cluj (Kolozsvár), Piat-i Unírit (volt Mátyás király tér) 7.

Betéteket előnyős kamat mellett fogad el és rendszerint felmondás nélkül fizet vissza ■'
Olcsó kölcsönöket nyújt

fiókjai: Dej, Dicioeanmertin, Alba-Julia, Targul Mures, Oradea és Timisoara. (Des Di eső- 
szentmárton. Gyulafehérvár, Marosvásárhely. Nagyvárad es Temesvár

Saját ttik*i 143 miM** lói
Affillál” intézetei: Tordaaranyos Vármegyei Takarékpénztár r.-t. urda (Torda), Alsófe- 
hérvármegyei Gazdasági Bank és Takarékpénztár r.-t. Aiud íNagyenyed), Udvarhelymegvoi 
Takarékpénztár r.-t. Oaorheiu (8z kelyudvarhely) és Cristur (Sz.-Koresztnr, Szászrégenvidki 
Takarék- és Hitel r-t Beginn (Szászrégen), Népbank r.-t. Huedi (B.-hunyad.) Szamosujvár

Hitelbank R.-t. Oherla íEzamosujvár).
Minden bankügyletet legelőnyösebben végez. Áruraktárai a vasút mellett.

■*■■■■■■■■■ mm ww<moomomooomomammmmoooommoomoomm

Pablicatiune
Comuna Jibou, judetu 1 Sálaj doresk 

a. edifica in tárgul de vite o cazá p^D*' 
ra facérén hi let» r, cantar public i®' 
preunat c-u un restaurant, cautá ^ 
atare intreprinzátov care ar edifica P6 
spesele sale pe toate aeestea, dupá PK
ulti prezentál de
lőlosintei pe un 
invoialá.

Sä reeeareá doritori de a 
aceasta afacéré ea

comuna, ín sciumv* 
an limit timp — dap*

intrepnn*
naná la 15 Iulie a. <■

íariska zongoratanál 
igyész és dr. Vértesq 
észnő és a szereplői 
izezer lej fog a WI; 
evében a „Tsuvaténl

Az előadást röx i

Belliiejuk a Toriul 
lzon nővér dókéit, ad 
>en végezték a gimnl

ából 1930 június 14| 
■°r az Eötvös utcád 
i^k meg. Josepovits 
erdinand 116.) Jani

uvi u i uv. ' *. v v

sä se prezinte la Primarié pentru d 
ha tere f?i incheierea invoelei.

Jibou, la 1 Imiié 1930. .
PrinK*f'I

Mezőgazda

Cluj—Kolozsvár, 
Rónintézetei: Dej—D( 

.... Jibou—Zsibóti 
AftHált intézetek ; a N 
Takarékpénztár RT., Ai| 

Bek Uioara-Marosi

Saját 
60 mill

foglalkozik a banküzle 
Átutalások bel- és külf, 

és legpontosabj

Engedélyezel
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I napig '0 százalékos 
prolhüt

i-;;7< tr&'-yif-k szazo- 
-tk>l jelentik: Fe- 

>nek századik évfoi- 
z*ui< 18-án le^z- Eb- 
z terhiben lévő va- 

Iviordulo mogünnep- 
• es illet felhívást ir 

működő rokon- 
r_,.r/. való esat- 

17,- L sze-inL angnsa- 
. n.-> ' rendeznek.
, , - • vevők lelve- 
Uv" : szobrához, 

'-avzr.r vadá^zm-

|ja<L Sálai) orsza- 
- ifi i-n 'esz meg

n-'-ziési zavarok* 
inli.siiáL fej- 
. tv.ac - — rosz- 

>?I éhgyomorra 1 
rtne József“ ke-

* . í 7 :7 / L te 0 12 ^1*
-zerint a F* rent

> La>haiíó minder 
--gyesiti maga-

Á VI Z Kei pli<i~
I géri kban ét

%bat, 7 U J KELET

sidójcözélet I Nyolcvanhétéves aggastyán
szerelmi drámájaMayer Ebner 

szigeti Keren Hajjeszod- 
mitingen

. e7,idei Keren Hajjeszód-akeió bé­
késéhez közeledik. Az utóbbi hetek- 

e’e „ delegaviö Arad környékének ki- 
jjeiyci* la lógatta meg, amelyeknek 

zdósagá eddig még nem vette ki ré- 
, Palesztina- műnk a ezen ágúban, 
^látogatott . elvek zsidósága min- 
l'íiiU~a legnagyobb lelkesedéssel támo- 
^na a delegátusok munkáját és a mai 
J,,éz '*gazd:isiigi viszonyokhoz képest 
hk'retesen vette ki részét az áldozat-

‘ 0t>uley a delegáció Sza lma i on loiy- 
atja le* a’ a keiét es vasárnap. Szigeten 
.Aji meg munkáját. Az. akció hefeje- 
fee* elő-tt Sziget a nagyobb erdélyi vá- 

®tot- között az utolsó stáció. A szigeti
-rea jiajjeszód-miiing nagy de- 
iions- räch* * sz, a Palesztina gondo- 

^ ország pités mellett. Vasárnap 
nWs".al)ásu mi ».inget rendez a márazna 
■osszig':i z..-:dóság, amelyre meghívta 
jave7 Yj\y 1 szem,!-.rí is. a zsidóság 

a cionizmus ezen régi. bátor iiarco- 
M flayer Kimert a mitingen való 
észvételre ; Keren 1 lajjes/.ód oluji 
özpontja is elkcrte vs ig\ a kiváló 
zónok es politikus szigeti látogatása 
iztosra vehető.

X mitingen reszt vesznek dr. Otto Abe- 
■ és dr. Bach ■! Klompus a jeruzsálemi 

iözponi delegátusai is. akik az igen

A eyilkos Sanár e8ösrrikÉ«3ozta magát villájában és lövöldözve
fogadta a rendőröket

iehéz viszon 
mnkájukk; ' 
ek el és u;-í
eztek az ép 

v

dacára is, önfeláldozó 
igen szép eredményt ér- 
bő nagyszámú hívet sze- 
•Vj zsidó nemzeti otthon-

..r e

|U-iiadi -unt-barlang- 
•rí Egylet Turista 
1 Kárpát Egyesn- 

nKÖsni ünnepeken í. 
■ tua hirnevt#

-ierilezésével ány síijii:

Gherlái! —• iclakult n TTumpcidor. 
{ legutóbbi vasárnap délután a dési 
'rumpeldor 3 teljes szakasza és Feuer- 
tein Kálmán és Engel Jeremiás láto- 
iíása révén. utóbbiak mintegy 3 órát 
tevő előanásai alapján: a megjelentek 

íegaki kitett;.!: a Berith Trum pel dór 
lágszervezet Gherlai Kövucáját. 

gyeié" ,■ én í;;ív.-;!. 4 szakaszban, három 
any szakasz 1 elal iitasa is íoly aiua i ■.-an 

'an. Főp: ;.••;< Khun, parancsnok
rönkéi, j rz:'icsnekhelyei ,es Klein és 
Itvenedes E: zseb h.-ttok.
Jlbri-lulian megctlakult a Trumpel- 

or. Május 2b-én, a mintegy 2 hónappal 
Belőtt, a Dési 1'EtárLó! o,:;;származott 
tollender Zoltán huszados fáradozásai 
Divtán, egyelib-f !S taggal megalakult 
Trumjieldór Alha-Iuliai Kövucáju. 

’arancsnok i íoilenüer. helyettesparanes 
t ,Zt‘i..'.-i Köhl.
?:/w. A Dési W1ZO 29-i 

endezvényt ói szóló tudósi tusba ne- 
hiba csúszott bele.

Pári-n, junius Ö. Különös tragédia iog- 
líijkoz tatja Pár ist. A borzalmas dráma 
utolsó felvonása egész grand guignol- 
szerü volt: egy csapat rendőrt kellett 
kivezényelni, hogy ártalmatlanná te­
gyék a dühöngő gyilkost, aki villájában 
eibarrikádozta magát és Manulieherv- 
böl harminc lövést adott le a rendőrök­
re, akik közül hármat megsebesített. A 
csendes városnegyedben óriási tömeg 
gyűlt össze a harc alatt és a rendőrök­
nek hosszas küzdelem után sikerült a 
dühöngő embert ártalmatlanná tenni és 
kény szerzubbony ban elszállítani. Az 
ügy legnagyobb érdekessége, hogy a 
gyilkossági dráma hőse egy nyolcvan- 
hétéves aggastyán.

A gyilkos: Francois Parnadaut nyu­
galmazott gimnáziumi tanár, aki ké­
sőbb egy párisi múzeum botanikai osz­
tályának volt az őre. Amikor nyuga­
lomba vonult, kis kerti házat vásárolt, 
amelyben két lakás volt. Az egyik la­
kást az öreg tanár egy fiatal özvegy­
nek. Despresnének adta bérbe, akive/ 
szerződést kötött. Az özvegy nagyobb 
összeget fizeteítt ki előre és kötelezve 
magát, hogy a bérösszeg további részét 
havi ötszáz frankos részletekben fogja 
törleszteni. Ilyen módon az asszony ház­
részt vásárolt magának. Parnadaut 
azért határozta el magát erre az üzletre, 
mert nem volt elég pénze nagybeteg 
feleségének a gyógykezeltetésére. Fele­
sége egy ideggyógyintézetben vilit keze­
lés alatt és ennek a költsége havi ötszáz 
frankot tett ki.

A fiatal özvegy asszony eleinte pon­
tosan fizetett, az ötödik hónapban azon­
ban konfliktusra került sor közte és az. 
öreg tanár között. Despreené csak négy-

: száz frankot fizetett! és száz frankkal 
i adós maradt. Parnadaut, aki nagyon 
i fösvény ember, hallani sem akart a 
I tartozásról, hanem a száz frank azon- 
. nali megfizetését követelte. Az asszony- 
! nak csak a legnagyobbb nehézséggel si­

került a házigazdát belátásra bírni. Ké-
• söbb az öreg Parnadaut szerelmi vi­
szonyt kezdett a fiatal özveggyel, aki

j most már nem akart többe fizetni. A 
napokban emiatt veszekedés támadt a

• tanár és a fiatalasszony között, akit az 
I öregur azzal gyanúsított meg, hogy íe- 
! leségének a halálát akarja siettetni az- 
! zab hogy nem fizeti meg a gyógykezel- 
, tété sőre szükséges összeget. A vita lie- 
S véljen az özvegy kiutasította lakásáról
az öreg tanvirt, aki magánkívül rohant 
a hálószobájába, majd néhány pillanat 
múlva Mannlicher-fegyverrel tért visz- 

I sza és három lövéssel megölte az asz- 
1 szonyt.
i A lövések zajára a szomszédok be- 
! siettek a lakásba, amikor azonban Par- 
í nadaut rájuk fogta a fegyvert, kétségbe­

esve menekültek. Azonnal értesítették a 
i rendőrséget, ahonnan két motorkerék- 
■ párost küldtek ki a villába. A gyilkos 
i azonban lövöldözve fogadta a redőrö- 
! két, akik kénytelenek voltak visszavo- 
j nulni. Időközben Parnadaut elbarriká- 
i dozta magát a villában, amelynek ajta- 
i jai mögé nehéz bútordarabokat állított. 
; Ezután az ablaknál helyezkedett el és
• amikor egy rendőr csap a t közeledett, 
i gyors egymásutánban harminc lövési 
; adott le. Értesítették a tűzoltókat, akik

azt a szobát, amelyben a tanar tartóz­
kodott, erős vizsugaiakkal borítottak 
el. Ilyen módon sikerült a gyilkost meg­
fékezni és letartóztatni.

kirándulási ren 
■ , csontbarlang- 
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KOZOÄZöASAa
Mit tartalmaz a globális adó leszállítá­

sáról szóló törvényjavaslat ?

ok Schön, 
Hely reign

ténylegesre azt dr. Ágai Andorné, mint 
Erdélyi 'i: urapeldor Nagyasszonya 

rendez.tv meg Désen is szokatlan agi- 
Jtással. Segítségére volt a Dési Trum- 

•kezé- £ ddor teljes gárdáján kívül az Erdélyi 
■z jövel- 'rumpeldor másik Nagyasszonya, aki 

Dési WIZ0-nak is elnöke: dr. Wein

Bucuresti-Bukarest, jun. ti. Madgearu 
jjónzügyminiszter tegnap nyújtotta be 
a parlamentbe a globális adó leszállítá­
sáról szóló törvényjavaslatot, amelynek 
készüléséről már irt lapunk. A javaslat 
egy szakaszból és a következőket tartal­
mazza: „Az 1929 december 25-én 4280. 
szám alatt kihirdetett törvény 10 száza­
lékos emelést állapított meg a globális 
adónál. Ez a 10 százalékos adóemelés 
érvénvét veszti azoknál, akik a globális

adót, amely 1930 évre van kivetve, az 
' első félévre, 1930 julius 31-ig befizetik. 
■ Ugyancsak törölni tartoznak az adóhi- 
I vatalok a 10 százalékos emelést azok ré- 
• szőre, akik a második félévre az előirt 
: időn belül kifizetik a globális és egye­

nesadót. Akik ezeket az adókat a tör­
vény kihirdetése előtt már megfizették, 
azok részére a 10 százalékos adóleszálli- 

i tűst betudják a következő évi adóba“.

a.másról «rger Manóné és a WIZO részéről még 
ci:ánduló Volf Adolfné, Sternberg Sarolta és 

lelb Mártonná úrnők, továbbá Gottliebri as után
: v n

EKE Máivila-hazi

>! Erdély Karls- 
Mekkája, nyitva jn- 

inhaiatórium. Hi- 
Szénsavas úirdők 
<fyögy- éi zenedij 
!4<t mitől. Rituális 
=ta. távírda hely-

s-gjobb égvén yes
|: viz. Borral, vn?? 

c fernes ü'titö ital
óm1 megszüntet

!,ektnst dijtala- 
azgatóság:

barlangnál íariska zongoratanárnő, dr. Rosea fő- i _ . . __äfIo
■Vész és (ir. Vért esne Hegyi Lily mü- j A tömeges kenyszereg^sasegeec foiyxdn i engeleg veszteség érte

Az olasz cérnagyárak bojkottálják 
a román piacot

T)
Bai«'

'észnő és a szereplők. A bevételből cca 
izezer lej fog a WIZO és Trumpeldor 
evében a „Tsuvaténu“ akcióra befoly- 
ll- Az előadást rövidesen megismétel- 
nk.
Felhívjál■ a Turbut leány gimnázium 

lz°n növendékeit, akik 1923—24 tanév- 
>en végezi ö, a gimnázium JV-ik osztá- 
yáh hogy találkánk megbeszélése cél­
éból 1930 junius 14-én délután 4 óra- 
-0r az Eötvös utcai iskolában jelenje­
lek meg. Josepovits Regina, (C. Regele 
Ferdinand HR.) Janovitz Ilus.

Jiboii. jndetul SäW

:atiune
ul Sáíaj doreste 
cite o caza pcBt' 

r. rfmtar public i®' 
rant, cautá 95 

„ ar edifica P6
........ „tea, dnpá P»3'
mami. in scrimp 

Iumit tirnp — dow
■ >ri do a intrepria* 

I a hi 15 lulle a-J; 
ji. ie pentru dc9 
ivoelei.
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mezőgazdasági Bank 
j8Takarékpénztár Bt
Cluj—Kolozsvár, Pia ja Unirii No 9
^intézetei: Dej—Dézs, Beclean—Bethlen 
, Jibou—Zsibó, Zäläu Zilah.
«ruháit intézetek ; a Nagyenyedi „Kisegitő* 
lakarékpénztár RT., Aiud- Nagyenyed és en­

nek Uioara-Marosujvári nókintézete.

Saját tőkéi 
60 millió lei

foglalkozik a banküzlet minden ágazatával. 
ftrotafások bel- és külföldre legelőnyösebben 

és legpontosabban nszközöl.

jpgedélyezett devizahely.

Milánó, junius 6. A romániai kény- _ 
szeregyezkedési törvény újbóli életbe- , 
léptetése óla olasz kereskedőimi körök- , 
bon igen nagy izgalom mutatkozik. Az 
olasz exportőrök szervezete, az iparosok 
szövetsége, valamint a kereskedelmi és 
iparkamarák sorozatosan foglalkoznak 
a romániai export kérdésével. Mind a 

, három testület egyöntetűen arra a meg- 
I állapításra jutott, hogy a visszaállított 
! kényszeregyezségi törvény rengeteg 
! kárt, veszteséget okozott az olasz ipar­

nak és kereskedelemnek, 
i Néhány nappal ezelőtt a milánói nagy­
iparosok és exportőrök nagygyűlést tar­
tottak. almi különösen a pamut- és cér­
nagyárosok részéről hangzottak el he­
ves kifakadások a romániai piac bizony­
talansága miatt. Megállapítást nyert,

•: hogy Olaszország pamutban és cérnában 
100 millió lej értékű árut hitelez évente 
Romániának és ez az összeg a romániai 
piac ingadozása miatt egyáltalában nin­
csenek biztosítva. A kény szer egyezkedés 
visszaállításával kapcsolatosan különö­
sen azt sérelmezték, hogy a törvény 
még csak azt sem rendeli el, hogy a ki­
egyezett kereskedő megfelelő biztonsá­
got nyújtó ellenőrzés alá kerüljön, aki 
garantálhatná, hogy az egyezséget be­
csületesen viszik keresztül.

A milánói nagyiparosok és exportő- 
rök gyűlésén megbeszélés tárgyát al- 
kotta, hogyan lehetne az olasz érdekeket 
hathatósan megvédeni a romániai pia­

con. Arra a megállapodásra jutottak, 
hogy junius 15-től kezdődően egyetlen 
olasz cérnagyáros sem nyújt hitelt ro­
mániai kereskedőnek. Eladásokat is 
csak úgy eszközölnek, ha a vevő meg’ 
felelő garanciát nyújt arra. hogy az 
áru átvételekor annak ellenértékét 
nyomban kifizeti. A gyűlés ezenkívül 
elhatározta, hogy a Romániában lévő 
cérnaképviseleteket is értesítik, hogy hi­
telre árut többé nem adhatnak ki.

Romániai kereskedelmi körökben élén­
ken kommentálják az olasz gyárosok­
nak és exportőröknek ezt a határozatát. 
Általában az a vélemény alakult ki, 
hogy a piac védelme érdekében a kor­
mánynak ismét hatályon kívül kellene 
helyezni a kényszeregyezkedési tör­
vényt, vagy pedig olyan törvényterve­
zetet kellene készítenie, amely teljes 
biztonságot nyújt a külföldnek arra, 
hogy az egyezkedő kereskedő csakugyan 
betartja-e a vállalt kötelezettségeket.

Csehszlovák-román kereskedelmi ka­
mura létesül Bukarestben. A kereske­
delmi és iparkamarák szövetsége teg­
nap délelőtt ülést tartott, amelyen el­
határozták, hogy Bukarestben csehszlo- 

! válc-román kereskedelmi és iparkamarát 
í létesítenek. Az intézménynek az lesz a 
I célja, hogy a két állam kereskedelmi és 
i ipari kapcsolatait minél élénkebben for­

szírozza.

Felemelték a bolgár vámtételeket. 
Szófiából jelentik: A pénzügyminiszter 
elrendelte a behozatali és kiviteli áruk 
vámtételének felemelését. Ezerötszáz 
százalékkal emelkedik a vámtétel a lo­
vak, öszvérek, szamarak, szarvasmarhák 
juhok, kecskék, sertések, apró majorság, 
nyers- és sózotthus behozatalánál és 
ugyancsak ezerötszáz százalékkal emel­
kedik a behozatali vámtétel a sör, a 
pálinka és a pálinka gyártásához szük­
séges anyagok behozatalánál. A cukor, 
a kőolaj, a barnaszén, vas, réz, bronz, 
cin behozatali vámtételét kétezer száza­
lékkal emelték fel. A vetőmag és se­
lyemhernyó behozatali vámtétele négy­
száz százalékkal lesz nagyobb.

A CFR tarifájának racionalizálása. 
Bukarestből jelentik: Az államvasutak 
vezérigazgatóságán szakadatlanul folyik 
a munka, amely a tarifák racionalizá­
lását célozza. Megállapították elsősor­
ban azokat az irányelveket, amelyek 
révén a teherforgalmat fel lehetne len­
díteni. Az államvasut ezenkívül fel­
veszi a versenyt az utóbbi időben el­
szaporodott autószállitási vállalatokkal. 
Az uj szállítási tarifát úgy akarják 
megalkotni, hogy a szállítási díj a szál­
lított áru 10—25 százalékát tegye ki. 
Az uj tarifa a nemzeti iparra is tekin­
tettel lesz, amennyiben a belföldi kész- 

I árugyártmányok szállításánál 45 száza­
lékos, a nemzeti ipar céljait szolgáló 
nyersanyagok szállításánál a CFR 30 és 

i 20 százalékos kedvezményt nyújt.
; Világszerte zuhan az ólom ára. A vö- 
; rösréz-piaeon beállott áresés es az álta- 
j Iá nos válság alaposan kikezdte az ólom 
' árát-is, amely a legutóbbi londoni jegy- 

zés szerint 19.5 fontra esett, ami 55 szá- 
: r.aléka a háború előtti árnak/ Az ólom­

pia von kifejlődött szokatlanul nagy ár­
esés folytán több üzem kénytelen be- 
szüntetni tevékenységét.

Szeptember elsejéig kivonják a forga­
lomból az 5 és 20 lejes papírpénzeket. 
Bukarestből jelentik: a Banca Nationa- 
la tegnap közleményt adott a lapoknak,

' amelyben tudatja, hogy a pénz jegy for- 
’ galomról szóló törvény alapján kivonja 
I forgalomból a 20 és 5 lejes papírpénze­

ket és azokat ércpénzzel helyettesíti. A 
bank felkéri az 5 és 20 lejes papírpén­
zek tulajdonosait, jelentkezzenek vagy 
a bukaresti központi intézetnél, vagy 
pedig az országban levő fiókintézetek­
nél és váltsák be a papírpénzeket. A 
beváltás határidejéül 1930 szeptember 
1-ét jelölte meg, amely után a papír­
pénzek elvesztik forgalmi érvényüket.

Nemzetközi mezőgazdasági értekezlet 
kezdődött Rómában. Rómából jelentik: 
A nemzetközi mezőgazdasági intézet 
szakértekezlet 16 nemzet delegátusai­
nak részvételével ma megkezdődött.

A CFR egész kőszénszükségletét bel­
földön szerzi be. Bukarestből jelentik: 
Több lap éles támadást intézett a 
vasúti vezérigazgatóság ellen azzal , a 
hírrel kapcsolatban, hogy nagyobb szén­
rendelést eszközölt sziléziai és egyéb 
külföldi bányáknál. A vezérigazgatóság 
a leghatározottabban megcáfolja ezt a 
hirt, kijelentvén, hogy a vasúti egész 
kőszénszükségletét a belföldön szerzi 
be. Mindössze kokszot importál 4000— 
5000 tonna mennyiségben Sziléziából, 
amelyre bizonyos gépekhez van szüksé­
ge s amely fajtát az országban nem 
tudják megrendelni.

Sztrájkba léptek a lomási faüzem 
munkásai. Aradról jelentik: A lomási 
faüzem igazgatósága 15 százalékkal le- 

j szállította a munkások fizetését. Amikor 
i a leszállítást a munkásoknak kihirdet­
ték, a bizalmiférfiak azonnal értesítet­
ték a munkaügyi inspektort és beszün­
tették a munkát. Mudnra Jón munka­
ügyi inspektor hiába próbálkozott meg 
a békéltetési tárgyalásokkal. A sztrájk 
tovább tart. Egyelőre csak a nasicit- 
üzemnél szüntette be a munkát 250 em­
ber, de ha az igazgatóság nem vonja 

‘ vissza bérleszállitó intézkedését, a Lo- 
máshoz tartozó összes faüzemeknél 
sztrájkba állnak a munkások.

A vasút megjavittatja összes rozoga, 
mozdonyait. Bukarestből jelentik: A 
vasúti vezérigazgatóság tegnap elhatá­
rozta, hogy 213 millió lejt fordít a ro­
zoga és használaton kívül fekvő mozdo­
nyok javítására. A munkát felosztotta 
a Resica, Astra, Rieger és Phöbusz- 

i gépgyárak között. A Resicai gépgyár, 
\ az értesítés vétele után, azonnal meg- 
I békült munkásaival és visszavonta a 
j bérleszállitást, úgy. hogy Resieán 
j megszűnt a sztrájk.

1 BÁRHOL MEGJELENT KÖNYVET 
i MEGKAPHAT AZ UJ KELET 
r KÖNYVOSZTALYABAN.
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özinház—Miivésze:
„Mi fogjuk megcsinálni 

az európai filmet“
Beszélgetés RaimunsS t?eeD Hoff- 
mannstftallal a nagy HoKjüskr- 
slhal fiával aki Reinhardt nagy 

európai filmkonszernj&Rek 
művészi vezetője less

Berlin, junius 6. Körülbelül egy esz­
tendeje láttuk arcképét az összes világ­
lapok hasábjain. Apját, Hugo v. Hoff- 
mannsthalt kísérte utolsó útjára. Az­
után nem hallatszott róla semmi, el­
tűnt a világ szeme elől. És most az 
egész világsajtóban felbukkan Raimund 
v. Hoffmannsthal neve. Curtis Melnitz- 
zeL Reinhardttal és Tictjen főintend ára­
sai ő vezeti a legújabb európai íilm- 
koneernt, mely az United Artists szár­
nyai alatt alakult meg és uj fundamen­
tumokat akar teremteni az európai han­
gosfilm-produkció számára. A társai: a 
filmvilág egyik nagy kapitalistája, az 
európai színpadi kultúra legnagyobb 
büszkesége. Poroszország állami szín­
házainak vezetője. Ö pedig, Ramiund 
V. Hoffmannsthal. még nincs 24 éves.

Fiatalos lelkesedéssel nyilatkozik a 
terveiről, melyeket meg akar valósítani: 
meg akarja teremteni az európai filmet. 
Nem teóriákat agyait ki, hanem gya­
korlati tervei vannak. Azt lehetne mon­
dani. bogy öreges tervek, csak a lelke­
sedés fiatalos, mellyel keresztül akarja 
vinni őket.

Az örök teoretikusok mondja — 
folyton áthidalhatatlan különbségeket 
vélnek felfedezni Európa és Amerika 
filmkultúrája között. Folyton a happy 
enden nyargalnak, azt hiszik, ezzel jel­
lemzik Amerika hamis érzelmüségét, 
müvészietlen felfogását. Meg kell valla­
nom, hogy nemcsak én. hanem velem 
együtt sokmillió európai érzi. ha nem 
is meri bevallani, hogy mi sem akarunk 
a moziban reménytelen tragédiákat lát­
ni, nekünk is jólesik, ha minden úgy 
végződik, ahogy mi szeretnők. Tudóm, 
mindegy, hogy meghal-e Jannings az 
utolsó felvonásban, vagy sem és — még 
sem mindegy. A példák bizonyítanak. 
Különben is, ne érezzük magunkat oly 
fölényesnek Amerikával szemben. Igaz, 
hogy Amerikának nincs művészi múltja, 
nincsenek nagy komponistái, nincsenek 
nagy poétái, de az, ami ma milliók szá­
mára művészi élményt jelent, színpad, 
film, novella, regény, még akkor is, ha 
csak tiszta művészi szempontokat te­
kintünk, egyre jobban versenyre kel 
Európa termelésével. És csak sok év­
tizeddel később fogjuk belátni, hogy 
nemcsak Amerika gazdagsága, hanem 
művészete is rányomta Európára bé­
lyegét. Az élet realitásainak uj meg­
látásaira tanított meg bennünket Ame­
rika. Ott a gyakorlat érlelte meg ezt 
kifejezési formát, mi átvettük és „neue 
Sachlichkeit“ cím alatt megteremtettük 
hozzá a teóriát.

— De persze mégsem szabad elfelej­
teni, hogy Európa más és Amerika más. 
A mi vállalkozásunk Európa számára 
akar európai filmeket készíteni. Hogy 
hogy értem ezt? Nem az volt eddig a 
legnagyobb hiba, hogy amerikai filme­
ket importáltunk, hanem az, hogy az 
óvilágban előállított filmek tulajdon­
képpen Amerika számára készültek. 
Minden vállalkozó, minden rendező, 
minden színész, miközben Berlinben. 
Parisban, avagy Londonban dolgozott. 
Newyork. illetve Hollywood felé pislo­
gott.

— Vájjon üzletileg lehetséges e csak 
Európa számára termelni ?

— A mi kalkulációink szerint igen. 
Mindig elfelejtjük, hogy Európában is 
4fi0 millió ember él. Csak hozzá kell 
férkőznünk ezekhez a milliókhoz. Mi 
ezt a következőképpen próbáljuk meg­
valósítani. A német nyelven kívül min­
den hangos filmünket három más euró­
pai nyelven is elő fogjuk állítani. így 
természetesen magyar filmeket is pro­
gramba vettünk magyar színészekkel, 
Évente körülbelül minden európai 
nyelvre két-két filmet szánunk. Az 
egyes csoportokat a téma iránti érdek­
lődés, az illető országok ízlése és gon­
dolatvilágának megfelelőleg fogjuk ösz- 
szeállitani. Persze minden csak a leg­
felületesebb vázolása a magunkra vál­
lalt munkának. Külön külföldi alapítá­
sokra is gondolunk: minden csak most 
forr. most alakul.

Mintha kissé megijedne, hogy máris 
túlsókat mesélt, szinte hálálkodva néz 
Tusch er er urra, a vállalat magyar saj

Ki Mállás Fia
i I ő mmm

Szaki Aiezerész

do < fizette it'O.:».,
Szombat, junius 7.

’ 16: Rudi.üzenek ar. 20: J)a;| 
20.30: Színházi előadás. 21.15: gllés

god ü játék. 
Budai#:*

utána hírek.
!. 9.15: A m. kir.. . , _ L éoüveíJ

( : g: alogezred zenekarának Hangversenyei
• j Losoned- induló. Az ideális feleség J 

pesti nők — nyitány. A visl 
egyveleg. Orosz paraszt, tánj

vin.í 
özvegy

Acéláruk OT VEN EVE
HELYEZTE ÁT APÁM Debrecenből Kolozsvárra üzletét. Előbb a
Kandb-utcában, 47 é e mai helyén, Cal. Vicloriei 2 alatt áll fenn az j 

1 ország legrégibb acéláru és láíszerész szaküzlete. Mindig megbízható, < j cok a'”„Kuku7ka- operából.'H™a"ke«k 
jó minőségű árut adott és jó munkát végzett, ezáltal nevének tiszte- j j 
letet és becsületet szerzett.

Huszonöt éve elhalt apám példáját követem, — és hogy vevő- ,
köröm tízezrei között számosán évtizedek óta tiszteinek meg bizalmuk- ; | Sir áras :_Fure.-a háború • -ábránd. Haj
... . „ „ . , Í ; üt i: Sicüiano. ibanez: Java mazurfc
kai; hogy nehez gazdasági válságok dacára vevőköröm nem apad, | jjarnay: Magyar csipke. Strauss istvá 
hanem növekszik, — ebből következtetem, miszerint nekem is sikerült j 
jó nevet szereznem.

Jó hírnevem fentartását sohasem fogom elhanyagolni.

,A drótos tói"
! 12: Déli harangsw) az Egy elend teal 
' phunböl, időjárásjvientéti. 12.05: A rádjj 
I házi kvartettjének hangversenyt

I

tófőnökére, aki véletlenül éppen a szo­
bába lép. Ez aztán alakúimat szolgáltat 
arra, hogy megállapítsuk az erős ma­
gyar befolyást. Szóba kerül Reinhardt 
magyar származása és a fiatal Hoff­
mannsthal nevetve mondja, hogy biz­
tosan Curtis Meinltz is magyar, hiszen 
előbb vagy utóbb ez mindenkiről ki- 

j derül.
; Aztán tovább beszélgetünk.
: Tuseherer szavaiból kiderül, hogy a
\ 24 éves Raimund v. Hoffmannsthal a 
5 produkció művészi vezetője lesz. 
j Szeretnénk apjáról beszélni vele, de 
' félünk fellépni az alig behegedt sebet.
Végül mégis csak megkérdezzük tőle:

] — Mit szólna mid ehhez édesapja?
Szerette a filmet?

í ■— ö megérezte a film jövőjét, érde­
kelte és vonzotta a vászon. Még köz­

ál indkét pünkösdi ünnepen d. e. 11 
órai kezdettel matiné lesz a magyar . <v> -
színházban. Vasárnap: A vadon királya, I 
a í ószerepben aack Holt. Héttőn d. e. 11 
órakor: Egy bankjegy kalandjai. A 

i főszerepben: Werner Fuetterer. Mind- 
: két napon kísérő műsornak pompás, 
kacagtató burleskek kerülnek vetítésre.

‘ Helyárak: 15 és 30 lej.

I Miért van szív -— keringő. Padilla: S_. 
j > remük Romberg: Lover-fox. 12.25: B
j i r-k. 3: Pontos időjelzés, iüö janis jele;: 

te:-. ?.SÖ: Hírek. 4: a Alagyar Cserkész 
szö\ eíség (-!étadása. Faragó Ede orsz 
vezető 'iszt: .,Az öregcserkészet probte 
mái“. 4.45: Pontos időjelzés, időjárás 
jelentés, hírek. 5: A Szociális Misszió 

előadássorozata. 5.110: Kováé
Szé

kesfóvárosi zenekar hangversenye. Ét­
kei: Magyar ünm-pi nyitány. Strauss 
Kék Duna-ke.-ingó. C-oldmark: A-du 
Scherzo. Wa,
bet belépő

A M AGYAR SZÍNHÁZ 
MOZI-MŰSORA:

1 Szombaton: 3, 5, 7 és 9 órakor: Az em­
berfaló város. Coethail. — Főszerep­
lők: Nancy Carlo, Lukács Pál, Ri- 

i chard Arien.
I Vasárnap: délelőtt 11 órakor: A vadon 
I királya. Matiné 15 és 10 lejes hely­

árakkal. Férd Tompson.
; : 's i Vasárnap: 3, 5, 7 és 9 órakor: Az em-\etlen a .laldLi elő,t is tdmte e e • herfaló város. Nancy Carol, Lukács 

foglalkozott. Remhardttal, mlian Hish- i pA

ner: Tannhauser — Erzsél 
JosLitomo: Japán szvit! 

i Thomas: Mignon —- nyitány. 7.25: Sülj 
I Antal felolvasása.: ..A modern hírlapi 
i írás és a rádió“. 7.55: A m. kir. Operai 
I ház előadásának i-ur értélébe és •;» elő 
' adás színiaójának felolvasása. *: ál 
Operaház <}. i ->y J vada só na k közvetítései

Ünnepi nyi 
ív" — részié 
b. 10: Pontc 
-.írek. Mi 

v zenekar ana.

í Erkel: Himnusz. :-.r? 
i tány. Erkel: .István k 

vek a dal inti hoi: i - tan?, 
időjelzés, idíijá rásjebt-Tó 
Bura Sándor é, i.-i< 
hangversenye.

el szeretett volna együtt dolgozni. Nem 
igy történt... És mennyi öröme tellett 

. a mozibanIgen, nagyon szeretett mo- 
; ziba járni. Szerette a mozit, mint a 
hogy minden kedves és jó ember szereti.

\ És ebben a pillanatban az u j európai 
< filmprodukció művészi vezetője gyerek- 
: szemekkel a múltba bámul és most iga- 
í zán csak Hugo v. Hoffmannsthal fia.

Virágh Lajos hangversenye. Tegnap 
este a kolozsvári római katholikus 
gimnázium nagytermében tartotta meg 
hangversenyét Virágh Lajos, az ismert 
kolozsvári operaénekes. Műsorán csak­
nem kivétel nélkül müdaiok szerepel­
tek, ami már egymagában is arra vall, 
hogy a művész a müdai hivatott inter­
pretál) rá mik érzi magát. Meg kell álla- 
v 1 tanunk, hogy joggal. Minden dala, 

; «* ülii előadott, melegségével, precíz ki­
dolgozottságával és a hanganyag színes 

. simulékonyságával a szivekbe hízelegte 
j magát. Minden stilus, minden hangu- 
í lat, minden egyéni jelleg művészies ki- 
; fejezésliez jutott Virágh Lajos inter- 
I pretálásáhan. akinek baritonja mély- 
' séghen és melegségben sokat nyert az­

óta, amióta nem hallottuk. Egy-egy 
, dala élmény volt számunkra. A kiváló 
I művészt lelkes közönsége melegen ün- 
1 nepelte, amit nemes, kiforrott művésze­
tével teljes mértékben kiérdemelt.

; A Magyar Színház irodájának 
közleményei:

í EMBICRFJLÖ VZd~ROS~l[CÖCKTAIL) 
j a Magyar Színház-moziban
I A magyar színház uj filmmüsoránaJc I 
I a. szenzációs, és grandiózus amerikai ■
I attrakciós újdonsága, Az ember faló \ 
j város (Cocktail) bemutatóján megjelent i \ 
I szépszámú közönség elragadtatással j 
gyönyörködött ennek a nagystílű film- | 
produkciónak szépségében, újszerű, a 
színpad világából vett cselekményében, 
melynek minden egyes jelenete lebilin­
cselő. Az izgalmakat kedvelőknek is 
teljes kielégítést nyújt a film drámai 
és izgalmas fordulatokban gazdag me­
séje. A két főszereplő: Nancy Carol 1, az 
„Ábris Rózsája“ hősnője és Richard 
Arien a ..Wings“ hőse, valamint a kiváló 

I amerikai, magyar filmstar Lukács Pál 
I a h gkiválóbb alakítást nyújtják.
I Ez a pompás újdonság, szombaton.
! vasárnap és hétfőn (utoljára) kerül ve- 
' Ütésre a magyar színházban. 3. 5. 7 és 
j este 9 órakor. Helyárak valamennyi elő­
adás alkalmával 10 és 20 lej. 
ók;sárnap d. e. 11 órakor Matiné: A va­

don királya.
Hétfőn: d. e. 11 órakor Matiné: Egy 

bankjegy kalandjai.

Pál, Richard Arien.
Hétfőn d. e. 11 órakor matiné 15 és 10 

lejes helvárakkal: Egy bankjegy 
kalandjai (Érdekfeszítően kalandos 
történet 7 felvonásban. Főszerepben: 
Werner Fuetterer.)

Hétfőn: 3, 5, 7 és 9 órakor utoljára: Az 
ember faló város.

Kedden: 3. 5, 7 és este 9 órakor: I. A, 
felesleges ember. (Az amerikai film­
gyártás szenzációs mestermüve. Fő- i 
szereplők: William Hainesz és Jo­
sephine Dunn a Sonny Boy egyik • 
főszereplője.) IT. A- rózsák dala. 
Egyfelvonásos hancos, zenés, színes | 
revü újdonság Kolozsváron először, i 
Hidyárak: 10 és 20 lej.

Szerdán: 3, 5, 7 és este 9 órakor: 1. A 
felesleges ember. II. A rózsák dala.

Csütörtökön: 3, 5. 7 és este 9 órakor: J.
A felesleges ember. IL A rózsák 
dala.

Pénteken: 3, 5. 7 és este 9 órakor: Vi­
lágszenzáció! A Bűnök utcája < Emil 
Jannings legújabb, leghatalmasabb • 
alakítása. Kolozsváron először. 
Helga vak: 1.0 ős 20 lej.

Szombatén: 3. 5, 7 és este 9 órákor A 
bűnök utcája. (A főszerepben: Emii 
Jannings.

Szombaton: este 11 órakor. Kivételes 
éjjeli előadás. .Csak felnőttek ré­
szére. ,.Az asszony és a bábu“ (Szi­
gorúan, csak felnőtteknek szolgáltat 
ki a pénztár jegyeket. (Kivételes 
helyárak: Összes- páholyülések és 
összes földszinti ülések 30 lej. összes

-7-Berlin. 19.30: I?aio 
Hamburg. 17.3v 

..Bűvös vadász“ c. ■ -..vráju 
Olasz áriák.

Varró. 22: A madarak és ; 
éneke.

Kaiiovitz. i-U: A Moniuszi 
megnyitása. ,

Póz mii!. 22.30: Tán<-zene. 
M'/lanó. 21.15: Kamaraién

Apróhirdeii

Részletek Wer
peráj: bői. 39.15

CU: C01Í

o-ürmein

—-Berkovicsné^
vendéglője megnagyobbítva

Oradea, str.Nicolai Iórga 19.
Zöldfa-utca.

Mérsékelt árak. Kitűnő házikonyha.

éí ii *' SIS

er kél
j Vasárnap:

í.-an

fülesek 20 Ívj.. )
I: ti. e. 31 óra Kior 3 ■) és 10 lejvs
rákká! ma öné: Rómeó i;U;U'u*.s
(Hallatlanul nin íattalo cs ka
tó bohózatos vií-i játék.

Tnlhalmozott raktárkész 
letét üzemátköllözés mi­
att gyárig ár-^n ahi! kl-

Hecht 
Kalap üzem
Cluj, Cal a Regele Fer­
dinand 30. sz., a nagy 

vashid mellett,

űrnap: ,), s es este u oraicor
lozsváron utoljára: Bűnök iP'c; 
A főszerepben: Emil Jannim-s.

ja.

Első osztályú orth. kóser penzión­
kat Szovátána fő centrumban für­
dőigazgatósággal szembeni Krisz­
tina villába helyeztük át. Felvilá­
gosítással szolgál Stark Ferencz.

KÉT SZOBA bony- 
hás komfortos lakás 
azonnal kiadó Ézte- 
kezni d. e. 11—1 óra 
közt str. Memorandu- 
lui 10. I. emelet az 
udvaron dr. Weisz Fü- 
löpnél.

FORGALMAS HE- 
LYEN bodega italmé­
réssel eladó. Értekezni 
Szent lélek-utca 2. fti- 
szerüzletben.

Anton Bosenzweig Olnf
Héber könyvek 
gyapjú és selyémtalleszek

nagykereskedése. — Gyári árak!

KÉT modern három 
szobás lakás azonnal 

i kiadó. Megtekinthető 
I Str. Basarabia 10.

SCHWARTZ 
NÁCNÉ orth. kós 
VÉGETÁRICS 6 
TERME és tejcsarnd 
Reg. Ferdinand fWí 
sedényi-ntca) 11. si 
alatt megnyílt. Ugyu 
ott naponta friss tehi 
és bivalytej, ngyei 
tén naponta frissen 1 
szitett tejszín, tejf 
vaj és túró kaphat! 
Csecsemőknek és b* 
tegeknek állandóan eg 
tehéntől fejt tej 
kapható házhoz íd 
litva is.

XIII ÉVF. 
££2EÍ — KOlö'il 

ft Íj
5690 ÉV - S.

a., i'; Kelet az rd 
és bánáti xsiö -J 

napi bt I
Cikkeink utánm 
forrás meffjeloles

mej
Kéziratokat nem I
és megérzésükre

ÓVADÉKKÉPB
volt vidéki keresi 
dő rak tárnoki vagy * 
ügyelői, esetleg 
hasonló állást ken 
^Megbízott“ jeligé« 
kiadóba.

EGY modem né( 
szobás lakás júniusi 
éré kiadó. Megtek^ 
hetö Str. Daiverffl*
tii 3

OLUT
GöM.r

! A legbireseDt 
I szakorvosok 
tál elleni ért 
legbislosabí 
feltétlent 
bizbatébt 6?' 

szer. On 
ntánzatoktf

Nyomatott Fraternltas Lap- és Könyvkiadó Rt nyomdájában, Cluj, StrTÜsron L. Pop 10. Telefon 9- 77

Az uj k«
BUCURESTI- 

esti órákban jelei] 
dúsát és Mi rones 
sóval.

Mironeseu már I 
adjak:

Mironeseu: 
Mihai Pope 
Mihalache: 
Condeeseu: 
Radaeeanu: 
Pan Halipi 
Lugojeanu:] 
Vroicn Nite 
Mirto: kérj 
Ioaniteseu: |

Crisan (*b( 
Gafencu: ki 
luliu Moldj 
Valér Molt 

Az uj kabinet 
arra enged követ] 
proklamálják. El 
és Károly királj] 

Maniu niiuisztl 
noha valószínünk 
kormányában ujj 

A krízis közvel

az
BUCURESTI B] 

Attól a pillanattól 
herceg Románia 
az események botj 
Sál haladtak a 
utolsó pillanat! 
ki azt hitte, hogy] 
még a mai nap 
váratlan és meglj 
íel a helyzetet, 
számolunk arról. | 
pok rendkívüli 
hogy a kormány 
a ^ Monitorul Of it 
délután négy órá| 
ze*Syülésre hivji 
A lapok arról új 
mánynak két pia 
az alkotmányozó I 

A Monitorul 01 
azonban csodáin 
meg. A napilap« 
ayomán délután 
megtelt a kamara 
bel és szenátoréi 
gén ember is


